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AVRAM 1ANCU.
Fecior bălai cu ochi albaștri, din negura vremilor 

uitate, răsai acum îmbrăcat în haina strălucitoare a glo
riei nepieritoare.

Din munții tăi de aur murmurul văilor răcoroase 
cântă vitejia nebiruită a brațelor ce luptă pentru eterna 
dreptate a libertății omenești, fără de care nu este în 
lumea aceasta înaintare pe calea desăvârșirii.

Neam răsărit din ciocnirea a două vijelioase energii 
de viață și plămădit prin suferinți fără seamăn în lungul 
șir al veacurilor, poporul românesc a rămas îndârjit 
statornic întru apărarea ființei sale distincte în lume și 
în hotărârea-i nestrămutată de a se face singur stăpân 
pe destinul vieții sale pe pământ.

Ca vântul în stânca de granit, așă s’au sfărâmat 
de veșnic-neastâmpăratul dor pentru libertate al acestui 
neam toate năvălirile barbare, toate umilirile credințelor 
deșarte, toate grozavele chinuiri ale lumii întemeiate pe 
strâmbătate.

In cursul vremilor, cari au depănat pânza istoriei 
noastre, munții tăi, lancule, au scutit aurul fără rugină 
al sufletului nostru. In văile umbrite, prin poienele fer
mecate ale munților tăi, fusese cuibul neprihănit al nefă- 
țăritei iubiri pentrti dreptate și libertate, pentru lege și 
neam. Acolo, fără îndoială, este izvorul nesecat al in
vincibilei energii de viață a neamului nostru.

Se nasc și pier neamuri în lume. Viața fiecăruia 
este câte un răvaș în cartea infinită a destinului ome
nesc. Din răvașele acestea tot mai limpede se deslu
șește adevărul, că sufletul numai chezășuiește fericirea 
omenească și singură credința este arma nebiruită în 
lupta pentru drep’tate, care înalță popoarele pe scara 
glorioasei desăvârșiri. Sufletul hrănit de credința în
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ideal naște hotărârea voinței de a oferi fără clipă de 
îndoială jertfa supremă pe cumpăna forțelor, cari deter
mină soartea omenească pe pământ.

, Fără această hotărâre a voinței idealele rămân 
frunze îngălbenite de răceala toamnei, gerul și vântu
rile le flutură la pământ și oamenii le calcă în picioare 
și le prefac noroiii. z Dar în cursul desfășurării vieții 
omenești pe globul terestru idealele jalonează treptatul 
acces al omenirii spre culmile necunoscute ale desă
vârșirii. Și indiciul singur neînșelător al idealului se 
arată tocmai în aceă hotărâre a voinței omenești de a-i 
aduce ultimul sacrificiu.

Astfel idealul națiunei noastre, de a scutură lanțu
rile robiei și a-și creiă soartea în alvia proprie a firii 
sale, și-a primit îndrituirea prin cerbicoasa îndârjire, cu 
care în cursul veacurilor generații după generații au 
rămas statornice în afirmarea acelui ideal.

Fiecare suflet românesc, care a simțit dorul liber
tății naționale, a fost o pietricică a acestei libertăți, fie
care voință manifestată pentru izbândirea ei a fost câte 
un stâlp la minunata ei clădire, mai vârtos însă orice 
jertfă adusă pe sfântul altar al acestei libertăți naționale 
a fost câte o biruință hotărâtoare în lupta pentru vic
toria ei definitivă.

In luptele mari și fără sfârșit ale omenirii, pentru 
idealele de viață tot mai superioare, jertfele. hotăresc. 
Pentru aceea ne închinăm memoriei lui Horia, Cloșca 
și Crișan, ne închinăm memoriei acestor umili și umiliți 
țărani, cari au făptuit pentru libertatea națională și au 
jertfit viața lor și au vărsat sângele lor, dând astfel 
nouă piftere de viață libertății naționale.

Pentru aceea am dat uitării șirul lung al cnejilor, 
al boierilor, al voivozilor, al tuturor îmbuibaților și în-

1*  
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gânfaților, cari dupe vremuri și-au trecut viața pe stră
moșescul nostru pământ, ci un neam întreg, națiunea 
română, scăpată de urgie și strălucitoare în nădejdea 
gloriei viitoare, azi cucernic se închină ție, Avram lancu, 
fecior bălai cu ochi albaștri, dulcele «Crai al Mun
ților», suflet fără prihană, mucenic al suferinței, erou 
nebiruit, jertfelnic prea bogat al dorului nostru de li
bertate și dreptate.

Ție ne închinăm, Avram lancu, fiindcă mai presus - 
de toate scripturile, de toate oratoriile, de toate sa- x 
vantlicurile, mai preșus de toate memoriile,v de toate 
jalbele și petițiile, de toate curtenirile și diplomatizările, 
vitejeasca ta făptuire, sângele Moților vărsat cu "atâta 
belșug la îndemnul vrajei ochilor tăi de viață izvoritori, 
înfrângerea în luptă a îndârjitului inamic, însaș jertfa 
vieții tale, care și-a pierdut lumina în bezna grozavă a 
desnădejdii, aceă făptuire și această jertfă au întemeiat 
definitiv și desăvârșit dreptul integral al neamului nostru 
la libertatea și unitatea națională.

De două-orr ai murit pentru învierea neamului tău.
Zadarnice însă ar fi fost luptele tale și jertfă ta, 

dacă ar fi rămas acoperite de rugină în mauzoleul în- -•*  
tunecat al vremii uitate.

Dar bucură-te, suflet fără prihană, iată, acum la o 
sută de ani dela nașterea ta, națiunea română recunos
cătoare înghenunche la mormântul tău și se pă
trunde întreagă de însemnătatea istorică a vieții tale.

Ne aducem aminte, te înțelegem, te preamărim, 
te iubim și mai vârtos sufletele noastre se oțelesc 
scăldate în oceanul înviorător al iubirii tale de neam. 
Tu ai durat neamului tău cetate nebiruită de vremi, 
fiindcă i-ai zidit suflet, credință și ideal. Ziua se alter
nează cu noaptea, primăvara răsare din iarnă, adeseori 
nouri grei întunecă lumina, e vreme bună și vreme
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rea, dar deasupra tuturor intemperiilor, ce amenință 
de atâteaori viața pe pământ, neamul românesc va stră
luci printre neamuri, păzind patrimoniul tău și în mij
locul tuturor primejdiilor, urmând pilduireă jertfei tale. 
Ne aducem aminte, te înțelegem și 'așă te urmăm.

Tu, lancule, și Moții tăi, ați trăit și ați murit 
pentru dreptate și libertate. Idealul acesta rămâne la 
temelia vieții noastre naționale. Pentru izbândirea 
și desăvârșirea acestui ideal vor trăi și vor muri ge
nerațiile, cari te urmează. Ci tu dormi liniștit, lancule, 
acolo, la pragul bisericuței din Țebea, în umbra goru
nului Iui noria: geniul tău veghează deasupra națiunii 
române. vasile Goidiș.

Ultima încercare a guvernului unguresc 
de a câștigă pe Avram lancu.

In arhiva presidențială a guvernului Kossuth, care se pă
strează în Viena, am găsit o seamă de acte interesante despre 
ultima încercare a guvernului unguresc-de a împăcă pe Români . 
și de a câștigă în favorul său pe Avram lancu. Aceste docu
mente'nu se mai află toate în original, ci unele numai în copie 
și traducere germană. Probabil, că ele au fost utilizate de către 
poliția austriacă în anii 1850—52, când s’au tradus toate hâr
tiile din arhiva lui Kossuth în nemțește pentru a se urmări ade
renții guvernului revoluționar. Traducerea germană e îngrijită 
de cunoscutul istoric Csaplovics, singurul funcționar dela arhi
vele secrete, care a fost însărcinat în cea mai mare taină a pre
lucra materialul confiscat de armatele austro-ruse dela revolu
ționarii unguri bătuți și risipiți.

Până când armatele lui Kossuth, biruitoare pretutindeni 
față de generalii austriaci, inspirau nădejde Ungurilor In izbânda 
finală a cauzei lor, tratativele de împăcare cu Românii nu ajun
seră la nici un rezultat pozitiv. De fapt, ideile lui Kossuth pri
vitoare la chestiunea română erau pătrunse de un spirit foarte 
șovin. In vara anului 1848 și chiar mai târziu, în loc de a pre
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pară terenul pentru o colaborare cinstită, el luase măsuri tot 
mai drastice cu scopul de a reprimă legitima mișcare a popo
rului românesc. Zăbovind, fără Îndoială cu o anumită intenție, 
recunoașterea de către parlament a naționalității române, Kossuth 
sili comitetul național dela Sibiiu să ridice armele Împotriva 
revoluționarilor unguri. Evenimentele răsboinice, cari s’au pe
trecut fn Ardeal din Ocțomvrie 1848 Încoace, totuș, nu au justi
ficat așteptările guvernului din Budapesta. Transilvania a rămas 
pentru ei o rană deschisa} cu atât mai vârtos, că nici după izgo
nirea armatei imperiale, legiunile românești din munți n’au putut 
fi învinse? «Az az Erdăly valdban nagy ătok reânk» (Ardealul 
e într’adevăr un mare blăstem pe capul nostru), spuneă însuș 
Kossuth 1 Într’o scrisoare (2 Martie 1849) către comisarul Csânyi 
din Ardeal. Dar și In .această vreme el credeă, că va soluționă 
chestiunea română, fie prin puterea armelor, fie prin șiretenie. 
In Decemvrie 1848 vru să trimită la Sibiiu pe Eutimie Murgu, 
pentru a trage pe sfoară comitetul național, dar fruntașul bă
nățean nu se pretă ia acest rol’. In Aprilie 1849 plecă apoi 
la lancu deputatul loan Dragoș, nefericitul trădător al națiunii 
sale, cu o seamă de concesiuni redactate de Kossuth fără sin
ceritate, căci dictatorul Ungariei luase măsuri, ca tn vreme ce 
Dragoș tratează cu lancu, Românii să fie atacați și zdrobiți fără 
de veste. Dar nici această lovitură bine preparată nu izbuti. 
In Maiu 1849 Ungurii erau încă biruitori și deci departe de a 
fi dispuși să ne facă concesiuni. O lună mai târziu, când co
lonelul Simonffi angajă nuoi discuții cu Avram lancu, guver
natorul Ungariei respingeă Încă ideea de a recunoaște națiunea 
politică română, ceeace constituiă temeiul programului nostru. 
Kossuth argumentă părerea sa tn modul următor*:  «...naționa
litate politică se poate imagină numai pe temeiul un,ui teritoriu 
delimitat, o țară poate aveă numai un teritoriu, pe care pot fi
.-------------------------4— ,

* Hof-Haus u. Staatsarchiv, Kossuth-acten, Fasc. 490. Nr. 1.
1 Tâbori Kornâl: TitkosrendOrsăg es Kamarilla, Bnd. 1921, p. 129: 

«Măg az olăh kdvetek legtekintelyesb emberât Murga Enthimot ts bekiildOm 
e napokban hozzâd. Feladata a szebeni egyesillt olăh âs szăsz comităban 
sxaAadiist csinâlni. Fogadd szivesen, lătass irânta bizodalommal, de vigyăz 
reâ. Azt hiszetn, nagyravăgyo. De nem fog megcsalni, ha egy missidt. 
elvăllal. Minden esetre garanția, hogy az olăhok dolgât senki sem tebeti 
rosszabbă, mint van — jobbă talăn...» într’o scrisoare către Csânyi.

* «Transilvania» 1877, p. 66. <
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ori câte limbi, ori câte religiuni, și daci voim libertate, fiecare*  
fără deosebire de limbă și religiune, trebue să fim egali In 
drept, in lege, în libertate; dar a împărți o țară după limbile 
vorbite în ea și a acordă fiecărei părți naționalitate politică 
deosebită pe un teritoriu deosebit, înseamnă a fărâmiță aceâ 
țară, adecă a o desființă».

Dar pe când scriă Kossuth aceste șire armata ungurească 
suferise dejă primele înfrângeri din partea oștirilor austro-ruse. 
Guvernul unguresc mutat nu de mult Ia Pesta fu silit a se re- 
fugiă la Segedin, unde, în fața primejdiei iminente trebuiră și 
bărbații de stat ai Ungurilor să-și modifice politice. Zoriți de a 
găsi, în fine, un aliat împotriva uriașei puteri, care îi strâmtară 
din toate părțile, Kossuth trimise în 14 Iulie pe Nicolae Băl
cescu în Munții-Apuseni, pentru a convinge pe Avram lancu 
de nevoia unei împăcări intre Români și Unguri și pentru a 
obține ajutorul efectiv al legiunilor românești. Dar evenimen
tele se precipitau cu o repeziciune, care desnădăjduiă guvernul 
dela Segedin. Dela Bălcescu nu soseă nici o știre. Nu e mirare 
deci, dacă în momentele de enervare guvernul unguresc erezii, 
că trebue să înădească firul, ce i-1 dase in mână o femeie, care 
veneă din tabăra lui lancu. - '

Iată cum ni se înfățișează din documente acest episod, in
teresant:

In 12 Iulie 1849 s’a prezentat la cornițele suprem din Arad 
1. Tomcsănyi doamna Hilene Povalni n. Georgevicl pentru a 
face o comunicare. Ea a spus, că bărbatul ei fiind numit medic 
șef al trupelor ungurești din Zărand, dânsa a plecat în 9 Iunie 
la Hălmagiu^dar că in fața acestei comune -au fost atacați de 
o ceată de Moți, bărbatul ei a fost omorât, iar dânsa a fost 
dusă ca prisonieră la Vidra de sus, unde a stat toată vremea 

, la casa lui Alexandru lancu, tatăl eroului nostru. In Vidra i-a 
luat un interogator preotul loan Gomboș. Dânsa a spus, că 
armatele ungurești au cucerit Buda, cetatea Aradului de asemenea 
s’a predat și că în tot Banatul nu mai este nici un suflet de 
dușman. «Se pare, că au crezut pe deplin cuvintelor mele, dar 
din dispoziția poporului am câștigat impresia, că dacă nu s’ar. 
teme de învingerile armatelor imperiale, ar depune bucuros 
armele». La o săptămână dupăce a fost prinsă, a venit la Vidra 
și Avram lancu «generalul Moților», dela care a cerut să fie



224

eliberată. lancu a spus, că nt^ poate fi eliberată, până când 
mai stau trupele ungurești la Hălmagiu. Totuș, în 9 Iulie, a 
fost liberată la intervenția bătrânului lancu și a preotului din 
Vidra de jos.

Pasagiile, cari urmează le voiu traduce din cuvânt în cuvânt:
<ln tot timpul petrecerii sale acolo a constatat, că bă> 

trânul lancu acordă deplin crezământ făgăduințelor ungurești, 
astfel, că pe când eră acolo Dragoș, comisarul guvernului, ar 
fi fost tn stare să vină pentru a se prezentă la guvernatorul. 
El aprobă toate cele expuse de Dragoș, și cum a auzit vor- 
bindu-se, chiar și tânărul lancu se învoise, poporul împăcat 
depusese armele și tocmai închinau cu paharele pentru pace, 
când a apărut Hatvani cu oastea și a risipit toată încrederea.

«A constatat dispoziția, că o amnestie generală în care 
s’ar cuprinde și a lui Avram lancu, i-ar face și acum să de
pună armele.

<In fine, când a plecat, bătrânul lancu a rugat-o să se 
pună imediat în contact cu cel mai apropiat organ al guver
nului, învitându-1 să scrie fiului său să destăinuiască intenția 
guvernului față de dânsul, dar să-i scrie atunci totodată și lui.

<Cu privire la viața de răsboiu a constatat, că -«unt îm- 
părțiți în mai multe tabere și gata totdeauna la orișice atac. Au 
și patru tunuri luate dela Unguri, dar dânsa n’a văzut decât 
unul mic, transportabil.

<Până când a stat între ei a constatat, că greșala noastră 
(adecă a Ungurilor) tactică, pe care ei o exploatează, con
sistă în împrejurarea, că nu atacăm deodată din toate părțile. 
Mai pe urmă vorbeau mult despre izbânda dela Zlatna, unde, 
după cum spuneau, au căzut mulți dintre ai noștri».

Cornițele suprem din Arad luă îndată un proces verbal1, 
pe care-1 trimise apoi guvernului din Segedin. EI se interesă 
mai de aproape de dganîna Povolni și află, că, născută din trio 
familie din Arad, posedă o inteligență distinsă și o educație 
aleasă. La întrebările ce i s’au pus, nu s’a încurcat, nici nu s’a 
contrazis, deci ar fi vrednică de crezământ. Dânsa mai adaugi, 
în fine, că după cum crede, a fost eliberată, spre a netezi din 
nou calea pentru tratative.

‘ Ibidem, Kossttfh—Acten Nr. 9401 din 1849.
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Dar dacă nu ne îndohn nici noi de buna credință a 
doamnei Povolni,trebue să observăm însă, din capul locului, 
cu Avram lancu a fost inițiatorul acestei solii. Probabil, că el 
nici nu a știut de vorbele «muierești», tn care fu amestecat. E 
adevărat tnsă, că tocmai atunci stăpâneă in munți o oarecare

Avram lancu in anul 1867.

depresiune morală, deoarece conducătorii noștri s’au fost con
vins de felonia Habsburgilor șl de slăbiciunea armatei lor. 
Mizeriile îndurate de cătră populația închisă in cordonul din 
munți a contribuit de asemenea la nemulțumirea, ce s’a născut. 
Dar de sigur, regretele bătrânului lancu și tendințele sale de 
apropiere față de Unguri avem să le explicăm numai cu grija 
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sa de a-și scăpă feciorul in cazul unei biruințe ungurești, fi
rește dacă sunt adevărate cele relatate de cătră Helene Povolni.

Președintele consiliului de miniștri Sțemen^, când primi 
acest raport, in 23 Iulie, il trimise îndată Ini Kossuth, care ce- 
tindu-I puse rezoluțiunea sa1 pe dosul actului, pe care apoi, 
in ziua următoare, Szemere o expediă la Arad. Guvernul un- * 
gureșe se pronunță gata a uită trecutul și a amnestiă pe toți, 
chiar și pe lancu, dacă vor depune armele. El făgăduiă acum 
poporului românesc toate favorurile compatibile cu intregitatea . 
țării și pentru a dovedi aceasta se provocă la asigurările date 
lui.Bălcescu și la eliberarea celor 160 de prisonieri români din 
Acad. Dupăce Kossuth aflase dela comisarul Torok Găbor, că 
dânsul il cunoaște pe lancu, despre care știe, că i-a rămas de- 
obligat (<...mivel pedig, szemdyes ârtekez^semfolytân TdrOkGă
bor hajdan hozni osmeretsăgănâl fogva oda nyilatkozott, hogy 
3 irănta lănk a multakbdl nem lek&telezettsăggel van s d kdn- 
nyen talăl modot a kormăny szăndăkăt lankkal tudatni...») fu 
însărcinat acest comisar a aduce la cunoștință lui lancu intenția 
guvernului unguresc și anume: dacă lancu apelează la guvern, 
va obține amnestie, iar guvernul se obligă să Îndeplinească 
promisiunile făcute. Dacă iancu ar dori să aibă o Întâlnire cu 
vreun organ al guvernului, i se asigură salvus conductus.’

1 Ibidem. <T0râk Gâbor kormânybiztosnak irand6 volna, hogy Po- 
volninl illyen ăs illyen felfedezăseket tevăn, a kormăny azoknak nyotnăn „ 
semmit sem k64țlkedik kijeleteni, hogy szivăbdl sajnălvăn a tOmărdek 
haszontalan vărpazarlăst s az olăhoknak sajăt szabadsâguk elleni kiizde- 
lemre elesăbittatăsnkat, OrCmest kăsz fâtyolt vetni a multakra s magănak 
lanknak is megkegyelmezni, ha a fegyvert letăve a hilsăg 6s engedeimes- 
slgre vissza t£rnek>...

’ Ibidem, Kossuth-Acten, Fasc. 491, Nr. 619/BE.

Deci Kossuth nu a cedat din punctul său de vedere nici 
chiar in clipa supremă. El ar fi dorit, ca lancu să i se adreseze 
mai intâiu și să-i ceară amnestia, pe care i-o garantă. Dar așă 
ceva eră foarte departe de felul de gândire al Craiului Munților, 
lancu, pretinzând recunoașterea națiunei sale ca o condiție sine 
qua non, nu ar fi Îngăduit nici odată o asemenea umilire, care 
ar fi redus-o chiar și tn proprii săi ochi.

Aceste oferte de pace lancu însă nu le-a mai primit ori 
chiar de i-ar fi parvenit nici că ar fi putut să le mai discute. 
Totuș guvernul unguresc, pentru a dovedi de astădată bunele ■ 



— 227 —

sale intenții, făcu parlamentul din Seghedin să voteze o lege. 
cu privire la dreptul naționalităților, care dacă ar fi fost Votată 
cu un an mai înainte ar fi influențat, de sigur, in altă direcție 
politica românească. Declarațiile președintelui de consiliu Sze- 
mere, rostite cu această ocazie, fură tipărite și in românește, 
pentru a fi trimise in Ardeal. <Pace vrem, pace cu orice preț 
din partea locuitorilor internaționali» spuneâ el Într’o scrisoare 
adresată comisarului din Timișoara.1

1 Ibidem, Kossuth-Acten, Fasc. 491, Nr. 617/BE. •
3 IbiAem, Kossuth-Acten, Fasc. 491, Nr. 618/BE........Kurz, gebrauchen

Sie den theuren Augenblick dazu, dass das romănische Volk gewonnen 
werde und auf dass wir seine Waffen allsogleich gegen den gemeinsamen 
Feind gebrauchen kbnnen».

Legea votată in 28 Iulie 1849 fu trimisă Iui Avram lancu 
prin deputatul Murgu. Comisarul din Arad fu avertizat să facă 
tot posibilul, pentrucă Eutimie Murgu să nu renunțe la mi
siunea sa. Scrisoarea sa scurtă și nervoasă arată tot baiul, tn 
care a ajuns politica .ungurească* 3: ...«Fă ca Murgu să poată 
merge desigur la lancu. Dă-i de ajutor pe -un Român cinstit, 
democrat și fidel, care să aibă darul cuvântului. Inzestrează-1 
cu bani și inștiintează-mă apoi. Pe scurt, folosește in așă chip 
clipa scumpă, ca să poată fi câștigat poporul românesc și pen- 
truca să putem intrebuință imediat armele sale contră dușma
nului comun».
' Dar totul fu zădarnic. Murgu nu mai izbuti să treacă la 
lancu. Trupele rusești îl opriră in valea Murășului. Peste câ
teva zile catastrofa Ungariei înghițeă toate nădejdile revoluțio
narilor lui Kossuth, care numai in exil iși recunoscu greșala 
față de națiunea română. Silviu Dragomir.

Pentru ceice caută o.*logică*  în desfășurarea evenimentelor istorice. 
Contele Ottokar Czernin, reprezentantul diplomatic al Austro-Ungariei in 
Rpmânia, Înainte de declararea de răsboiu, fostul ministru de .externe au- 
stro-ungar: «Este o pedeapsă grozav de dreaptă, că biata Ungaria aceasta, 
care a contribuit atât de mult la căderea noastră definitivă, a suferit mai 
§ren decât ori cine pe urma căderii acesteia și că românii cei atât de mult 

e disprețuit! ți urmăriți (persecutați) de ea au fost aceia cari au repurtat 
cele mai mari triumfuri din pământul unguresc, (in «Memoriile*  sale «Im 
Weltkrieg» — In răsboiul mondial, ed. II. 1919, ed. Ullstein și Comp. 
Berlin-Viena, pg. 128).
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Martiriul lui Avram lancu., a

După potolirea revoluției din 1848—49, Împăratul Francisc 
losif voiă să răsplătească prin decorații și slujbe înalte vitejia 
extraordinară a lui Avram lancu. Acesta a refuzat insă pripiirea 
decorațiilor împărătești, spunând, că răsplata nu se cuvine lui, 
ci națiunii române, care a adus sacrificii atât de mari pentru 
tron și patrie. " .

Această răsplată, care după convingerea Iui lancu și după 
îndreptățiteie «cereri» ale Românilor ardeleni, trebuiă să fie de
plina libertate națională, împăratul din Viena nu ințelegeă s’o , 
încuviințeze «bravilor» săi Români —"nici atunci, nici mai 
târziu. Misiunea sa istorică lancu și-o credeă terminată fără a 
o simți Încununată de rezultatul dorit Viața lui de aci înainte 
ii păreă că nu mai are nici un rost. Zădărnicia sacrificiilor din 
anii revoluției, gândul trist al morții se furișase in sufletul tâ
nărului de 26 ani. Dovadă testamentul din 20 Decemvrie 1850, ' ' 
prin care dispuneă ca Întreagă averea lui «să treacă in folosul 
națiunii pentru ajutor la înființarea unei academii de drepturi, 
tare crezând că luptătorii cu arma legii vor puteă scoate drep
turile națiunii*.  După experiențele dureroase ale eroismului 
răsplătit cu ingratitudinea «prea Înaltă», lancu iși păstrase încă 
Încrederea (n puterea biruitoare a principiului de legalitate, dar 
o pierduse pe aceea în simțul de dreptate al tânărului împărat, 
cu care a evitat a se întâlni in vara anului 1852, când acesta - 
veni să cerceteze Transilvania.1

1 Ca o dovada a disprețului total, pe. care oficialitățile țineau să-l 
arunce cu orice pfflej în fața elementului românesc din Ardeal, poate servi 
și broșura întitulată *Arioranungen belangend die F-eierlichkeiten bel Ankunji 
und wăhrend der Anwesenheit AUerhochst Seiner Maiestăt in Hermannstadt 
am 23—24, 25 u. 26 [aii 1852 care arata ca Țiganii au fost așezați cu 
acel prilej înaintea Românilor: IV. Orupe, Zigeunervolk (p. 12), V. Orupe 
Homânlsches Hirtenvolk (p. 13).

- Inima eroicului fiu al munților a rămas adânc săgetată, 
iar sufletul rănit și tulburat din cauza acestei ingratitudini îm
părătești față, de neamul său, precum și din cauza gravelor jig
niri personale, pe care fu silit a le îndură, când slujbașii Împă
ratului, pentru care el luptase cu credință neșovăitoare și cu 
desăvârșită izbândă, nu s’au sfiit a-l pălmui în temnița din 
Alba-Iulia (1852). .
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Din înflăcăratul suflet de erou al anilor 1848—9 n’a mai 
rămas decât o umbri îndurerată, pribegind prin munți, fără a-și 
puteă găsi undeva alinare. Aceste cumplite suferințe morale au 
făcut să sporească și mai mult popularitatea și faima numelui 
său de erou, iubit deopotrivă în culmea gloriei, ca și în adân
cul întunecat al nenorocire! sale.

Avram lancu In anul 1868.

Un prietin din tinereță, Ilie Măcelariu, destăinuiă, că pe la 
1860, in u»ma stăruințelor sale, lancu s’a învoit să meargă cu 
dânsul Jntr’o excursie la Alba lulia. Dar, când erâ momentul să 
plece, Moții s’au alarmat și adunându-se în grabă împrejurul . 
lui, I-au oprit zicându-i: «trebue să rămâi la noi și să ții cu 
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noi până la urmă, nime nu te poate tndepărtă dintre noi».* 1 Intre 
ei a și rămas până la sfârșitul zilelor sale, pe care nime și nimic 
nu le-a mai putut Însenină.

1 Eugen Friedenfels, loseph Bedeas von Scharberg Beitrăge zur Zeit- 
geschichte Siebenbiirgens un 19. lainhundert. Viena 1876. II. 404—12.

1 Idem, ibidem, unue e publicată epistola tn traducere germană, 
după originalul românesc, pus autorului la dispoziție de cătră llie Măce
lariu ; astăzi nu se știe, dacă mai există originalul românesc și uqde se află.

Durerea sufletului său o tălmăciă in vers de fluer. Rareori 
mai luă condeiul tn mână să o exprime in cuvinte resemnate 
și mișcătoare, cum sunt următoarele mărturisiri laconice, cu
prinse tntr’o epistolă adresată la 15 Maiu 1860 aceluiaș bun 
prietin al său, llie Măcelariu: «Mă întrebi ce mai nădăjduesc 
și ce mai cred? Iți răspund, că timpul nădejdilor mele a trecut 
și credința mea este ca a șarpelui, căruia natura ii impune 
să-și apere capul. Dar să nu crezi, că o spun aceasta, fiindcă aș 
fi îngrijat de amărita mea viață. Nu, căci viața mea o am expus 
de mai multe ori primejdiei In anii 1848 și 1849 pentrh iubita 
mea națiune și pentru credința cătră împăratul. Ci înțeleg iubita 
mea națiune, căre suspină sub povara atâtor dureri și pentru 
care m’ar dureă inima, dacă o aș aduce in primejdii și mai mari 
prin exprimarea adevăratei mele credințe**.

Adevărata lui credință, firește, nu puteă fi alta decât cea 
sfințită cu botezul de sânge al multor generații de mucenici, 
— aceea pentru care se sacrificase Horia și tovarășii săi In 
Transilvania, iar Tudor Vladimirescu în Țara Românească, pa 
care voiă s’o transforme dintr’o moșie exploatată de «tagma 
jefuitorilor» tntr’o adevărată patrie-mamă a întreg norodului ro
mânesc, regenerat prin libertatea și dreptatea «născută din nou».

Mormântul, în care a fost așezat la. 1872, spre, odihna de 
veci, trupul istovit al4ui Avram lancu, a devenit cu timpul un 
loc de închinare, uri altar pentru toți ceice au înțeles să poarte 
în taina sufletului lor adevărata credință, pe care el nu mai 
cuteză s’o mărturisească la 1860, nici în scrisoarea adresată 
unui prietin intim.

Soarta a fost mai tirană cu Avram lancu decât cu ante
cesorii săi în martiriul pentru ideea națională. Roata dela Alba- 
Iulia și iataganul ucigașilor din preajma Târgoviștei le-a curma 
acestora mai repede suferințele, pe-când lancu a trebuit să-și 
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poarte crucea, — cum sfătuiâ la 1847 Dimitrie Brătianu pe to* * 
varășii săi de Idei; — mai bine de două decenii, rătăcind prin 
vuetul lumii.

f Cf. ^Transilvania* din Sibiiu 1922 p. 593.
* Cf. «Federațiunea» din Bpesta 1872, Nr. 92.
* Cf. * Românul* din București 1872, p. 782.

Exprimă un adevăr dureros cuvântul lui Ion Gorun, că 
Avram lancu a murit de două ori: l-a ucis mai Întâi falșitatea 
și perfidia, — și abiâ 1a 1872 I-a atins și coasa vremii...1

• >

Cu toate că cel așezat In mormântul dela Țebea, sub fal*  
nieul gorun al lui Horia, in ultimele două decenii ale vieții 
sale nu mai fusese decât «umbra lancului», totuș l-a plâns 
«Ardealul, scumpa sa patrie» și Întreagă națiunea română «dela 
mare până la munți» s’a Îmbrăcat în doliu,? pentrucă In timpuri 
așâ de grele și tnviforate ca ale revoluției din 1848—9 «el a 
salvat onoarea națiunii»? In el își pusese toată nădejdea bi- 
ruinții nu numai românimeâ ardeleană, ci și conducătorii po
litici ai Românilor din Principate; cari — dupăcum arată unele 
fragmente din corespondența lui Bălcescu și Alecu Golescu — 
așteptau din moment in moment să vadă săbia lui lancu ful
gerând biruitoare și th Sudul Carpaților.

Viața lui Avram lancu, frântă in două tocmai in culmea 
gloriei, se prăbuși în intunerecul suferinții, fără ca pe urma ' 
strălucitelor sale rezultate ostășești să fi putut culege cuvenita roadă 
pentru sine sau pentru națiunea sa. Eră desigur, o mare nedrep
tate in această grea lovitură a sorții. Dar suferința lui morală, oricât 
de cruntă, avu și o parte bună: il scuti de obicinuitele poticneli 
politice, cari In numeroase cazuri au spulberat așă de repede 
gloria militară a unora din cei mai iscusiți comandanți de 
oaste. Se' pare că ei a zărit, in taina viitorului, podoabele sta
tului național român deplin și de aceea a trebuit să se mistue 
in focul cumplit al suferinței mucenicești, care l-a purificat și 
i-a deschis poarta veșniciei.

Avram lancu la vârsta de 25 de ani, după terminarea răs
boiului, a intrat numai decât in legenda populară și a rămas 
intr’insa. Aceasta n’a lipsit a-l desmerdâ și a-1 rrângăiă in plăs
muirile sale poetice cu atât mai duios, cu cât realitatea deveniă 
mai tristă*și  mai crudă pentru dânsul.
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In soarta tristă a eroului său național Avram lancu po*  
porul român ardelean se obișnuise a vedeă însăși icoana pro
priei sale vieți sbuciumate,1 a propriilor sale lupte pecetluite 
cu atâtea jertfe de sânge și răsplătite cu atâtea speranțe înșe
late. Toată râvna spre libertate națională o concentrase in 
ființa acestui fiu taciturn al munților, care a înțeles ca în clipa 
cea mare, când se făceă încercarea supremă de a'coborî prin
cipiul naționalismului organic din sferele înalte ale doctrinei 
în realitatea vieții noastre politice, să-și pună sabia vitează în 
slujba neamului, aducându-se pe sine drept jertfa cea mai cu
rată și mai fără prihană, pe care o putea oferi sinceritatea și 
profunzimea unui viguros sentiment național. Dar alături de 
acest sentiment intens pentru durerile neamului său, nu lipsește 
din caracterul iui lancu nici sentimentul creștinesc, nici nota 
general —. Umană pentru suferințele deaproapelui in deobște, 
oricărei nații sau credințe ^r fi aparținut. Deaceea socotim 
dreaptă constatarea căpitanului Oratze, care afirmă că lancu se 
bucură de o popularitate nemărginită și că n’a făcut nimănuia 
vre-o nedreptate. Este deci explicabil efectul magnetic, pe care 
personalitatea lui armonioasă, superioritatea lui intelectuală și 
morală, spontaneitatea și sinceritatea lui îl exercită nu numai 

1 In necrologul publicat în Telegraful Român Ia 7/19 Sept. 1872 se spune 
relativ lâ Avram lancu că <viața lui în totalitatea ei va rămânea o oglindă 
sinceră a vieții noastre naționale. Pentrucă ea ne spune în mod atât de 
învederat și pipăit, ceproduce îndoiala sufletească. După curșul cel frumos 
și de glorie națională lancu efâ destinat să ocupe un loc in sânul națiunei 
sale, care să nu dea acesteia numai splendoare, dară și bunătăți reale. 
Atunci trei bărbați însemnați (?) au aruncat îndoiala în sufletul său inocent. 
Suvenirea trecutului celui mai recent și îndoielile aruncate în sufletul lui 
au născut suspiciunea, că trecutul său de fapte ilustre este un trecut de
șert. Suspiciunea a fost nutrită, încât ea pentru dânsul a’ devenit o con
vingere Sufletul lui de aci încolo a fost supus unui șir de torturi, care le-a' 
înmulțjt, care le-a potențat cele ce a văzut că se întâmplă în jurul său. De sigur, 
că atunci și în sufletul lui vor fi sunat coardele acelea dureroase, eari ni 
le înfățișează un poet englez prin cuvintele: Acum, o pentru totdeauna, 
ca’e bună noroace al meu! cale bună pace a sufletului meu 1 Lupta așă 
dară continuă în internul lui lancu între iubirea poporului său, dăruia a 
fost consacrat viața sa și sufletul său, și imaginile ce i le-a zugrăvit 
neîncetat suspiciunea aruncată într’însul i-au nimicit puterile sale spiri
tuale, în urma cărei nimiciri a devenit imposibil pentru sine și pentru po
porul, căruia s’a consacrat».
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asupra Românilor, ci și asupra dementelor străine, cari au avut 
prilej să-l cunoască mai deaproape.

Numele luf Avram lancu a Revenit, în urma acestor în
sușiri, ca și prin întreagă aureola de glorie și martiriu, ce-1 în
fășoară, o expresiune simbolică a luptelor și năzuințelor noa
stre naționale, tocmai fiindcă soarta, vieții lui, credința, devota
mentul, vitejia și suferința lui au fost- Îngemănate cu ale popo
rului, din sinul căruia s’a ridicat, spre a da strălucite dovezi 
de conștiință națională, de abnegațiune și sacrificiu eroic în 
lupta pentru libertate.

Națiunea română, prețuind sfințenia și însemnătatea ser
bărilor comemorative, se închină cu evlavie în/făța mormân
tului dela Țebea, in care se odihnesc acum ușurate și izbăvite 
osemintele Iui Avram laițcu, regele munților și mucenicul ideii 
naționale. I. Lupaș.

■ ' ’ . /

Avram lancu
Apărătorul Munților Apuseni.

A fost o norocire pentru poporul român din Ardeal, că în 
zilele mâri ale anilor 1848—1849 a avut și oaqieni cu adevărat 
mari. Oameni mari pentru zile mari. Sau poatecă mai nimerit 
erâ, dacă întorceam vorba și spuneam așă: norocul nistru, al 
Ardelenilor, a fost acela, că am avut pe la mijlocul secolului 
trecut oameni mari, cari au creat zilele mari ale anilor 1848—49. '

Pentrucă de,„fapt ei le-au creat. Ne putem noi oare în- j 
chipul adunarea măreață și impunătoare, ținută la 3/15 Maiu ij 
1848 pe .Câmpul Libertății din Blaj, fără Simeon Bărnuțlu, ma- 
iestoasa figură a trecutului'nostru? Ne jjutem noi închipui, că 
fără memorabila sa vorbire, rostită în catedrala Blajului, s’ar fi 
putut face aceea ce atunci s’a făcut: curățirea tuturor inimilor, 
luminarea tuturor, minților, închiegarea tuturor sufletelor româ
nești într’un singur suflet mare, stăpânit de o singură dorință 
și voință: sfărmarea jugului sclăviei multiseculare, cetățenești și 
naționala, aLsclăviei trupești și sufletești?

Și iarăș, ne putem noi închipui punerea tn executare a 
frumoaselor hotărâri, luate în marea adunare națională dela Blaj, 
— în care poporul român-din Ardeal s’a declarat cu dela sine

2
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putere de națiune liberă și independentă, egală In toate pri
vințele cu celelalte națiuni din țară, — fără înțelepciunea lui 
Andreiu Șaguna, marele om politic și diplomat?

Mărimea lui Șaguna nimic nu o dovedește mai eclatant 
decât scrisoarea luiKussuth,dată.în 26 Aprilie 1849 deputa
tului din dieta ungară loan Dragoș, in scopul de a începe, In 
numele guvernului revoluționar maghiar, "tratative de pace cu 
Românii din Ardeal, In care scrisoare Kossuth spuneă, că dă 
amnestie tuturor Românilor ardeleni, dacă depuii armele și sis- 
tează ostilitățile, numai lui Șaguna — nul

In fine, ne putem închipui apărarea Munților Apuseni în 
felul cum s’a făcut în anii 1848—1849: cu oameni puțini, cu 
arme și mai puține, cu muniție împărțită cu multă sgârcenie & 
din partea comande! militare austriace, fără îmbrăcăminte și 
fără alimente, — dacă în fruntea legionarilor români nu stăteă, > 
ca comandant al lor, acela care a stat: de toți divinizatul Avram 
lancu, eroul și regele Munților?

Acestea ne-au fost figurile cu adevărat mari ale anilor 
de renaștere națională 1848—49: Simeon Bărnuțiu, adâncul 
cunoscător al dreptului și energicul apărător al libertății na
ționale (el a stabilit principiul, că libertate fără naționalitate 
nu există); Andreiu.Șaguna, omul politic și diplomatul consumat 
și apoi Avram lancu, iscusitul strateg, care cu feluL cum a 
știut să poarte luptele îri Munții Apuseni cu trupele insurgente 
maghiare a pus lumea în uimire. > •

Și trebue să ne gândim că lancu, pe atunci un tinăr de 
24 ani, nu trecuse prin nici o școală de rășboiu, nu eră ab
solvent a nici unei școale militare, și totuș a dovedit, că are 
în purtarea răsboiului o pricepere cu mult mai superioară ace
leia, pe care 6 aveau, toți împreună, slăbănogii generali de pe 
atunci ai armatei austriace din Ardeal. Pentrucă pe aceștia pe 
toți i-au bătut și scos din Ardeal, alungându-i în Muntenia, 
trupele insurgente maghiare, comandate de iscusitul general 
Bem, — In Mtyjții Apuseni însă nu și-a putut pune piciorul nici 

, un insurgent maghiar, decât numai cu primejdia, de a-ș află 
acolo mormântul.

Renumele lui lancu devenise atât de mare încât și frații 
noștri din Muntenia in el iși puseră într’o vreme toată nă
dejdea și dela el își așteptau mântuirea. De aceea, emigranții 
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lor cari se aflau pe atunci In Ardeal, — Nicolae Bălcescu, Cesar 
Soliac, Alecu Oolescn și alții, și-au dat toate silințele ca si îm
pace pe lancu cu Maghiarii, și apoi lancu să treacă cu Moții 
săi in Muntenia, pentru a le salvă situația. In 18 Ianuarie 1849 
Alecu Qolescu trimite, din Zlatna o scrisoare mai lungă lui 

lancu, la Câmpeni, comunicându-i tn ea toate știrile primite

dela Constantinopol și Paris, dela ceialalți emtgranți, și spu- 
nându-ț în scrisoare și următoarele: «Frate lanculel In tine 
opunem astăzi speranța ce o avem In Magieru, care in curând, 
cu persoana sa, o să se ivească tn Principate cu armată tur
cească, precum, tu vel putea fi aci, cu cea austriacă». (Firește, 
dacă lancu leagă pace cu Maghiarii.)

2*
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Capacitatea rară, extraordinară, a lui Avram lancu de a-, 
purtă răsbdaie cu succese strălucite, a recunoscut-o și gene*  
ralul Bem, comandantul trupelor insurgente' maghiare din 
Ardeal, și pe baza informațiunilor primite dela Bem, și Ko
ssuth însuș, care a încercat în mâi multe rânduri a se apropiă; 
prin oamenii săi de lancu și a-1 înduplecă să depună armele, 
promițându-i rangul de general!

Dar Avram lancu, comandantul legionarilor români din 
Munți, nu aveă nici o trebuință de rangul de general, primit 
dela Kossuth, fiindcă el fusese general, din voința poporului 
român din Munții Apuseni, care Ha proclamat dintru început 
de — general.

Corespondența pe care o purtau cei din Munți cu coman
dantul suprem al lor, eră adresată la început ^Generalului Avram 
lancu*.  Astfel Ștefan PetrișorXcăpjtan în Someșul-fece, se 
plânge în scrisoarea din 2 Februarie 1840, trimisă la Câmpeni 
<Domnului General Avram lancu*,.  că oamenii din căpitănatul 
său sunt de perit, fiindcă nu rnaj au bucate de loc și: «mi se 
pot duce nici într’o lăture, nici după sare, nici după bucate, că 
de când s’au pornit armadiiie dintâi, de atunci nu au avut nici 
o căpătare. De o lăture ne strică foamea, de altă parte duș
manii unguri; și cu mare plâns ne rugăm de domnul general,. 
să ne facă rânduială să căpătăm bucate, să nu perim încai de 
foame. Când se va slobozi țara, om plăti».

Deci «tomnul general*  eră rangul și titlul lui lancu, înainte 
de a i-1 oferi Kossuth prin oamenii săi, și lancu însuș subscrie 
la început ordinele date subalternilor săi ca — general. Iată lin 
astfel de ordin, trimis de lancu preotului Fodor:

— «Cinstite părinte N. Fodor I Cât vei primi această carte, 
îndată să faci rând, ca să o trimiți la domnul popă Balint,ca 
de grabă să trimită pe seama tunurilor praf, că noi fără de praf 
nu putem porni. Așadară hibă să nu fie. Câmpeni, 1848, Oc- 
tomyrie 12. Avram lancu, general, Nicolaie Corcheș, maior*.

Va să zică: lancu eră general, purta titlul de general și 
, oamenii săi îi dădeau Jitlul și onorurile de general, până când 

lancu însuș nu și-a schimbat titlul, acceptând pe cel mai frumos 
„ și mai românesc de — prefect. Instrucțiunile pe cari le dă 
, lancu, în 21 Decemvrie 1848, cu privire la procedura de urmat 

față de toți împricinații, nu le mai subscrie ca general, ci ca 
prefect.
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Instrucțiunile sună astfel: «1. Mărturiile cu toată solemni
tatea să se joare. 2. Nici învinuitul, nici mărturia, nu trebue 
altcum tratată, decât cu blândeță. 3. Cel mai mic semn de 
prepus de a primi mituire să nu aud, la care punct a vă aduce. • 
«aminte, In numele cinstei voastre vă, provoc. 4. Curgerea co- 
misiunii la ascultarea mărturiilor și a învinovățiților să fie ver
bală. 5. Cei vinovap să se țină In pază, jn case cinstite, la Ro
mâni in Abrud, până voiu căpătă raportare. 6. Cu toate pute
rile să fiți a răspândi o idee de bună tractare în acest lucru 
cu Ungurii.,7. Investigațiunea să fie in sat, la casa lui Ciocu 
Alexandru. Câmpeni, 21 Decemvrie 1848. Avram lancu, prefect».

lancu și-â depus deci singur titlul de general, fiindcă nu 
eră omul, care să râvnească la titluri și măriri. N’a putut, prin 
urmare, să-l ademenească promisiunea lui Kossuth, că-l va face, 
aceea ce fusese, dar n’a voit să fie: general, cum nu l-au ade
menit nici celelalte promisiuni ale oamenilor lui Kossuth, cu 

-cari de altcum lancu nici nu a stat de vorbă. E greșită afir
marea unor scriitori maghiari, că intre lancu și oamenii lui 
-Kossuth s’ar fi legat cândva vre-o înțelegere, în sensul, ca Ro
mânii din Munți să depună armele, iar lancu să treacă in Mun
tenia, ca general; și isvorul acestei afirmări greșite cred că îl _ 
formează o scrisoare a generalului-Bem, trimisă colonelului 
Stein la Sebeșul-săsesc, in care Bem spuneă, că de Români 
Stein nu are să se mai teamă, fiindcă Românii din Munți au 
apucat minte, au depus 'armele, și lancu poate să treacă In 

Muntenia pe unde va voi. Generalul Bem, om foarte corect 
<-de altcum, n’a putut să facă o afirmare atât de categorică, dar 
totodată atât de neadevărată, decât numai pe baza unor âfir- 
snațiuni falsei primite dela vre-unul care voiâ să-i câștige gra
țiile. A fost însă o afirmare lipsită cu totul de adevăr.

O singură dată a primit lancu pe un trimis al lui Kossuth, 
pe deputatul din conventul revoluționar maghiar din Dobrițin, 
loan Dragoș, i-a ascultat dorințele și propunerile, dar Înțelegere 
nu a legat cu el, și nici cu altcineva, nici în scris, nici verbal, 
în privința depunerei armelor. ■ •

Și totuș,-au fost momente, în cari lancu s’a gândit serios 
la posibilitatea și eventualitatea depunerei armelor, din partea 
poporațiunei Inseș din Munți, care ajunsese de~a nu mai puteă. 
luptă cu multele mizerii, în prima linie cu foametea, fiindcă;
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tn Munți nu se mai aflau alimente de loc, iar de pe Câmpie- 
nu puțeau fi aduse, dupăce Bem trăsese un cordon puternic: 
militar deal un gul poalelor Munților, Izolând pe cei din Munți 
cu totul de ceealaltă parte a țării Ardealului.

Momentele acestea de adâncă amărăciune pentru lancu 
s’au ivit In ziua de 24 Aprilie 1849 (sau poate tn seara acestei- 
zile), când lancu a compus tn limba germană o scrisoare adre
sată astfel: <Excelenței Sale, domnului Generai, comandant al 
corpului de armatii austriac ces. regesc mai apropiat de comi
tatul Zarand, tn Oradea-mare, sau unde se va află*.  Cuprinsul 
scrisorii e cel următor:

— «Excelența Voastră I Până tn prezent am apărat ora-' 
șele din Munți și Munții, in contra inyasiunii dușmanului, și-mi 
va fi cu putință să mă mai afirm, cu oamenii mei, tncă cel mult: 
vre-o două săptămâni, iar dacă până atunci nu intră, spre de-- 
sărcinarea noastră, un corp de armată austriac ces. regesc în- 
comitatul Zarand, voiu fi silit, in urma foametei tot mai ame
nințătoare, tn urma lipsei de sare, tn urma nemulțumirii și des
curajării oamenilor, — care crește mereu, — să depun armele, 
dupăce transportarea de alimente ne este tăiată din toate păr
țile. Afară de aceasta, tocmai acuma ni s’au făcut propuneri 
de pace din partea dușmanului, dar eu voiu amână pertractarea: 
asupra lor până nu văd dacă nu vom puteă fi cumva desăr
cinați de un corp de armată cesaro-regesc. Vă rog deci, Exce
lență, să aveți indurare față de mine și față de poporul din 
Munți,, supus cu credință casei imperiale austriace, tmpedecând 
încuibarea dușmanului tn regiunile acestea, de unde apoi'cu 
greu va puteă fi scosJ Așteptând răspuns grabnic și satisfăcător,, 
am rămas*  al Excelenței Voastre, Câmpeni, 24 Aprilie 1849^ 
supus serv: Avram lancu, prefect».

N’a primit lancu răspuns ia scrisoarea aceasta dela nici 
un comandant de corp de armată 'austriac din Ungaria, — pew- 
trucă el de aici ceruse și așteptă ajutorul, nu .din Ardeal, unde 
nu se mai află armată austriacă nici de cum, pentrucă Bem o 
isgonise tn luna Martie 1849 peste graniță tn Muntenia, ajun
gând Bem astfel stăpân pe intreg Ardealul, cuexcepția Mun
ților Apuseni, apărați de Craiul Munților, Avram lancu și oa
menii săi și cu excepția fortărețe! Alba-Iulia, apărată tot de 
Rpmâni. Dar nici lancu nu a depus armele, cum amenință, nici
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după două săptămâni, nici după două luni, ci a continuat să 
apere Munții Apuseni cu rară energie și‘bravură in contra in- 
vasiunei dușmane, până la învingerea definitivă, până la totala 
sdrobire a insurecțiunei maghiare din Ardeal. Ba tocmai de 
aci încolo au început să se ivească rând pe rând adevăratele 
succese ale lui^Iancu, pentrucă luptele cele mari și glorioase 

, de aci încolo au fost purtate cu trupele maghiare.
Dacă deci lancu, neprimind ajutorul cerut dela armata 

austriacă, fotuș nu a depus armele, cum promiteă în scrisoarea 
de sus, întrebarea care ni se impune e următoarea: foșt-a cu 
adevărat foametea amenințătoare și nemulțumirea și descura
jarea poporațiunei române din Munți motivul compunerei scri
sorii acesteia sau motivul scrierii ei a fost altul? Să examinăm 
puțin lucrurile, pentru a vedeă, care eră sHarea lor în momen
tele acelea.

Deputatul loan Dragoș sosise în 19 Aprilie 1849 în Brad, 
de unde a avizat numai decât pe prefectul loan Butean, că vine 
în misiune de împăcare, trimis de Kossuth. II roagă, să-i mij ♦ 
tocească.o întâlnire cu lancu și cu ceialalți prefecți, ca să le 
comunice propunerile de pace ale guvernului maghiar. Butean 
avizează pe lancu și pe ceialalți prefecți despre sosirea lui 
Dragoș. Se întrunesc toți la o consfătuire, In care, contrar pă
rerii prefectului Ăxente Severu, că nici de vorbă nu trebue să 
stee nime cu trimisul lui Kossuth, in vorbele și făgăduelile că
ruia nu se poate încrede nici un Român: s’a luat hotărîrea, ca 
Dragoș să fie primit și ascultat de prefecții români. In scopul 
acesta s’a dat o întâlnire lui Dragoș, în comuna Mihăileni, unde 
va fi așteptat, în ziua de 25 Aprilie 1849, de țpți prefecții ro
mâni. Despre hotărîrea aceasta Butean a încundștiințat pe 
Dragoș In 20 Aprilie 1849.

In ajunul acestei Zile de întâlnire cu Dragoș a compus 
lancu scrisoarea de sus, făcând pendentă expediarea ei dela 
aceea ce se va întâmplă și hotărî în ziua următoare în Mihăi
leni. lancu observase adecă, că majoritatea oamenilor- săi ih- 
clină spre o împăcare cu Maghiarii, dacă se stabilesc condi- 
țiuni favorabile, și se 4emeă, că ademeniți de promisiunile lui 
Dragoș, prefecții și tribunii vor luă fn Mihăileni o hotărîre tn 
direcția aceasta. Ba se mai temei lancu, că Dragoș, neajun
gând cumva la înțelegere cu prefecții și cu tribunii, se va 
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adresă poporului, iar poporul flămând cunj e, nemulțumit șî 
descurajat cum e, ușor se poate ca să se pronunțe pentru de- 

; punerea armelor. Pentru eventualitatea aceasta a compus deci 
lancu scrisoarea, cerând în ea, ca acum să vină altii și să apere 
Munții Apuseni, dupăce el nu-i mai poate apără. Apărați insă 
trebuesă fie cu orice preț, dupăce lancu nutrea odată cu 
capul, ca și Munții Apuseni să ajungă în mânile insurgenților 
maghiari, ca ceealaltă parte mare a Ardealului. A compus și 
subscris scrisoarea, dat nu a expediat-o, — convingerea mea 
fermă e, că n'a fost expediată,dupăce la Mihăileni au ieșit 
cu totul altcum lucrurile, nu așă, cum se temei lancu. De o 
depunere a armelor, âșâ cum cereă Dragoș, n’au voit să știe 
nimica,-nici prefecții și tribunii, și nici oamenii din popor, ci 
numai de un armistițiu, care s’a și legat, dar nu a fost respectat 
din partea Maghiarilor, in urma duplicității lui Kossuth, care 
trimisese pe Dragoș ca să mijlocească împăcarea cu Românii, 
iar lui Hatvani i-a dat ordin să înainteze cu armata spre Abrud 
și să atace pe lancu fără cruțare.

Deputatul Dragoș nu aveă procură dela Kossuth pentru 
legarea păcii cu Românii, de aceea a plecat încă în 25 Aprilie 
din Mihăileni la -Dobrițin, pentru ainformă pe Kossuth despre 
rezultatul misiunii sale și a-i cere procura necesară. Pe baza 
informațiunilor primite dela Dragoș, Kossuth a făcut apoi în 
ședința din 26 Aprilie a conventului maghiar din Dobrițin de- 
clarațiunile următoare: «Am primit o preaîmbucurătoare știre, 
că în urma cooperării unui condeputat al nostru, este speranță, 
posibilitate, ba chiar siguranță, cu privire la faptul, că poporul 
valah din Ardeal, recunoscând că a fost, sedus, va depune ar
mele, și se va reîntoarce la supunere față de lege».

Tot în 26 Aprilie dă Kossuth o scrisoare lungă lui Dra
goș, în care spune, că trimite pe Dragoș la Românii din 
Munți «a ramura de măslin a păcii oneste». Le promite Ro
mânilor toate drepturile cetățenești individuale, nu face însă 
nici o pomenire în scrisoare despre aceea ce cereau Românii 
și pentru ce luptau Românii, despre drepturile — naționale.

Natural, că sub astfel de condițiuni, tratativele continuate 
de Dragoș, — tare în 3 Maiu sosise la Abrud, — cu frun
tașii poporului român din Munți, au rămas și de astădată fără 
rezultat, .mai ales dupăce lancu primise știrea, că o armată 
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«nare maghiară, comandati de Hatvani, se apropie de Abrud, 
călcându-se astfel amnistițiul legat cu Dragoș. Adevărat, că 
Oragoș s’a dus in calea lui Hatvani și l-a rugat, să nu se apropie 
de Abrud, pentrucă îi strică toate planurile de impăcare cu 
Românii, dar Hatvani s’a provocat la ordinul primit dela Kos- 
suth și la datorința sa de a execută acest ordin. In 6 Maiu 
Hatvani intră, de fapt, cu trupele sale in Abrud. Arestează 
imediat mai mulți fruntași români, între ei și pe prefecții Dobra 
și Butean. Pe unii îi împușcă, pe alții ii spânzură.' lancu, cu 

smintea Iui cea ageră a văzut și înțeles la moment, că Întreaga 
comedie cu misiunea lui Dragoș nu e decât o cursă pusă 
Românilor. A plecat grabnic călare la Câmpeni, și-a adunat 
fără amânare oameni, i-avpus in stare de bătae și a plecat cu 
ei spre Abrud, fa 9 Maiu 1849 a avut o ciocnire cu trupele 
lui Hatvani, cu succes splendid. A nimicit de tot armata lui 

Hatvani. Acesta își formează repede o nouă armată, mai nu*  
meroasă decât cea dintâi, și la 18 Maiu 1849 intră de nou în 
luptă deschisă cu lancu, dar armata ungurească e de nou bă- '* 
tută de Moții lui lancu și sdrobită de tot, astfel, că insuș Hat*  
vani numai cu fuga a putut scăpă de moartea sigură, luând * 

•drumul spre Brad, favorizat de o negură deasă, cu .puțini dintre 
supușii săi, rămași în viață.

Pe prefectul Dobra furiosul Hatvani il spânzurase1 în 
.Abrud, iar pe prefectul Butean l-a luat cu sine când a plecat' 
din Abrud, și pe drum, in hotarul comunei losășel, l-a spân
zurat de o salcie și pe el, ca răsbunare pentru cele două de
zastre mari avute tn Abrud. Românii iarăș, făcând pe Dragoș 
responsabil pentru cele întâmplate, l-au scoă din pivnița lui 
Simeon Șuluțiu din Abrud, unde s’a fost ascuns, și l-au tăiat 
in bucăți mărunte cu lăncile lor.

Kossuth trimite acum alte trupe maghiare în contra lui 
iancu, sub comanda lui KemGny Farkas. In 3 Iunie își face 
Kem&iy intrarea în . Abrud și nouă zile dearândul atacă cu cea 
mai mare vehemență pe lancu. S’au dat lupte grele, ziua și 
noaptea, dar lancu, ajutat și de prefecții Balint și Axente, a 
respins in mdd bravuros toate atacurile dușmanului, prjci- 
nuindu-i pierderi mari. Intr’una din luptele date eră*  aproape 
să-și peardă viața insuș comandantul Kemâny. lancu croise 
planul, în înțelegere cu• ceîalalți prefecți, ca acum să treacă el 
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la ofensivă, să atace din toate părțile și să nimicească și ar
mata lui Kemăny, ca pe a lui Hatvani, dar KemSny a aflat 
de bine să evite dezastrul și cu. declarația, că: ^dracul se
va mai bate cu popii*,  s’a retras intr’o dimineață, pe nesimțite- 
la Zlatna, favorizat, și el, ca Hatvani, "de negura deasă din 
Munți.

A urmat in 6 Iulie 1849 memorabila luptă dela Fântânele, 
unde 127 vânători și 270 lânceri de ai lui lancu au nimicit de- 
tot armata maghiară a lui Vasvări, compusă din 3000 honvezi 
și 300 pioneri, aduși pentru facerea, drumurilor prin păduri. Vâ
nătorii liii lancu au culcat la pământ aproape pe toți ofițerii 
maghiari, chiar și pe comandantul Vasvăry, numit de ungurii 
din Ardeal «Kossuth cel mic>, și In total 850 de honvezi, iar 
pe ceialalți i-au măcelărit lăncerii lui lancu, ajutați și de fe
meile române din satul Mărișel. Puțini au putut să scape 
cu fuga, dar și dintre aceștia s’au Înecat mulți in Someșul*  
rece.

In Iulie și-au făcut intrarea in Ardeal trupele rusești, de
stul de numeroase și comandate de generali destul de isteți,, 
ca să poată fi sufocată revoluția maghiară. Au și potolit-o Rușii 
In scurtă vreme. Trupele lui Bem au fost bătute pretutindenea. 
Insurgenții maghiari începuseră să denege supunerea și să de
zerteze. Iar după ce s’a știut, că trupele insurgente maghiare 
din Ungaria au depus armele la Șiria, comitatul Arad, in 13» 
August 1849, au Început să capituleze rând pe rând și trupele 
maghiare din Ardeal, comandate de Bem. Cea mai mare ca
pitulare s’a făcut la Deva, unde 350 de ofițeri maghiari și-au 
predat săbiile și au predat Rușilor 42 de tunuri și 12 steaguri. 
Ultima capitulare maghiară a fost cea dela jibău, întâmplată în 
24 August 1849. Cu ziua aceasta răsboiul civil a fost încheiat: 
în Ardeal. Au urmat zile de pace și de liniște, zile de odihnă 
pentru toți, deci și pentru lancu și oamenii săi din Munții 
Apuseni.

Dar pentru lancu ele nu au fost zile de odihnă, ci zile- 
de grele, foarte grele frământări sufletești. Să temeă lancu, că 
tot ce a făcut, va fi fost un lucru de prisos, că jertfele aduse 
vor fi fost zadarnice, că răsplata pentru ele nu are să urmeze 
tn felul cum el doreâ și așteptă: prin acordarea de drepturi 
naționale pe seanța poporului român din Ardeal. Și când te-
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merea sa a devenit realitate, când s’a văzut, de fapt, desiluzio- 
nat, când a văzut că poporul român din Ardeal e desconsi
derat, doleanțele sale nebăgate în seamă, iar el, care a apărat 
tronul cu atâta bravură, e ofensat in modul cel mai brutal de 
oamenii stăpânirii împărătești: sufletul său nobil s’a desechili- 
braț, mintea sa cea clară și ageră s’a turburat și lancu a de
venit o umbră pribegitoare, un corp viu cu sufletul mort, care 
umbla din loc in loc, însoțit de un singur tovarăș credincios,, 
de fluierul său, din care scoteă în seri senine câte o doină în
duioșătoare și o trimeteă pe aripele vântului poporațiunei ro
mâne, când dintr’un sat, când din altul, din Munții Apuseni, 
lui atât de dragi. ~ /

Viața lui lancu, adevărata sa viață, a fost foarte scurtă,, 
pentrucă partea cea mai mare a ei lanciț a petrecut-o ca copil, 
apoi în — întunerec. Soartea sa tristă și dureroasă a fost insă ’ 
răsbunată în modul cel mai desăvârșit După 1848 a urmat 
1918. Tronul ingrat față de Români, tronul apărat de lancu'cu 
iscusință rară, s’a prăbușit, și îndelung răbdătorul popor român 
din Ardeal a intrat în toate drepturile, pentru a căror dobân
dire luptase lancu, eroul și regele Munților, la anii 1848—49, 
cu atâta bravură.

Astăzi, când preamărirea lui Avram lancu nu mai for*  
mează crimă peatru noi, Românii din Ardeal, ca înainte de- 
1918, mormântul dela Țebea, în care sunt așezate rămășițele 
pământești ale eroului și martirului nostru, trebue să devină 
loc de , pioasă peregrinare pentru noi toți, în fiecare an, la. 
ziua morții sale, întâmplată In 10 Septemvrie 1872, iar me- 
memoria sa trebue păstrată cu sfințenie, din generație tn ge
nerație, pentru toate timpurile, căci mare și curat i-a fost su
fletul, impunătoare i-au fost faptele, nobile și sublime intențiu*  
nile isvorite din interes mare obștesc, după ce pentru sine 
lancu n’a voit, n’a cerut și n’a acceptat ni mica, ci tot ce a cerut 
și pentru ce a luptat, a fost pentru marea obște românească, 
din Ardeal. N’a primit Insă nimica, decât insulte personale șfe 
decepția care a urmat, i a turburat mintea. „ „

? !• V. r*C«țlMil«
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Pumnul nu e argument!
— Din prilejul centenarului Iul Avram lancu. — |

Se adună pelerinii din toate direcțiile rozetei vânturilor | 
lângă mormântul simplu, arhimodest, din Țebea, de sub go- , | 
runul lui Horia — îngenunche înaintea dâlmei de pământ și 1 
caută să murmure o rugăciune. |

O rugăciune este recomandabilă, fiindcă rugăciunea îți | 
duce gândurile pe alte meleaguri decât acelea ale cursurilor | 
dela bursă, ale literaturii obscene și ale unei părți a ziaristicei | 
— criminale — din ziua de astăzi. Iți aduce aminte că mai e 
șl altceva decât goana nebună după cât mai mult pământ și 
cât mai muiți bani, că ar trebui să mai existe și suflet în re*  > 
lațiile între «oameni». i

Oamenii se închină, — descriu cruci gigante, murmurând: 
«iartă-ne nouă greșelile noastre, precum iertăm și noi greșiților ‘ 
noștri» — pentrucă după câteva sferturi de oră să calce cu 

"mai multă cruzime acest esențial desiderat al religiunii, nu 
numai creștine. — Oamenilor le trebue <pânem et circenses» 
(pâine și jocuri)... — ’ k

Ar fi trist ca In preajma mormântului lui lancu să se 
adune lumea numai ca să se bucure de fastul trecător al unor 
serbări și de merindea oferită celor ce rostesc un «Bogda
proste» pentru pomană. Dacă n’am luă și merinde sufletească 
din prilejul serbărilor comemorative, dacă n’am trage o învă
țătură, da, o învățătură din patimele lui Avram lancu, memoria 
Iui ar fi atunci pângărită.

Să ne apară lancu înaintea ochilor -sufletești și să ne fie 
sfetnic al zilelor de astăzil Un .lancu care a pătimit, un lancu 
schinjuit, un lancu — sdrențuros chiar — cu privirea buimacă, 
■cu fluierul la gură (fluier ce cântă nu numai durerea lui), un 
iancu cuprins de noaptea minții.

.Pentruce l-au pălmuit, pentruce l-au batjocurit, perttruce. • 
l-au pus în fiară, pentruce a ajuns chiar și el să se 'tânguie: 
Eu nu «Unt lancu 1 lancu e morti Eu sunt numai umbra 
hii lancu!? ■

Acest «Pentruce?» să ne dea de gândit, acestui «Pen
truce?» să-i răspundem respicat _— fie ce-a fii-—și sbuciumul
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lui sufletesc să înnobileze inimile, să dea directive, să innăbușe 
bestialele, porniri ce se apropie din nou ca o lavină de biata, 
omenire.

lancu a fost o esență a idealismului — i-o recunosc, in 
parte, chiar și dușmanii neamului românesc — lancu n’a vrut 
alta decât libertatea și pe seama poporului său oprimat No
bleță! Iată caracteristica sufletului său. Un cavalerism înăscut. 
Voiă să cinstească pe «omul» din om. Și a găsit in Ardeal 
epoca in care latifundiarii maghiari voiau să-și țină servitorii 
in stare de troglodiți. (Vai, nu poți să-ți alegi singur epoca in 
care te naști!)

Pricepeă lancu chemările unei lumi primenite, își da truda, 
să desghioace lozincile sănătoase in mijlocul alor săi și trufașii 
nobili maghiari credeau că aduc un serviciu neamului lor chiar, 
zăgăzuind tendințele acestea îndreptățite.

In loc de a cercă un modus vivendi cu massele populare 
cari se deșteptau șT"fși cereau și ele un drept sub soare; îh 
Ipc de a se da impăcați conducătorii maghiari cu constatarea 
că simțul de naționalitate se naște și într’alte piepturi, nu numai 
in cele maghiare, și că epoca evului mediu senioral, a trecut 
— porțile dela Bălgărad arătau o parte â trupului lui Horia (în 
1884), ca să bage groaza în mulțimea «valahimei» — cutare 
nobil maghiar strigă in gura mare, la o dietă din Cluj, că s’a 
aprins un foc în Ardeal mai turbat decât un foc incidental — 
(strigă, fără să încerce să-I stingă de cu vreme!) — iar pe un 
«idealist» ca Avram lancu îl batjocureau și-l băteau în față, în 
temnița din Alba-Iulia, fiindcă ceruse drepturi,'drepturi,’ ca să 
se preîntimpine alte cataclisme prevestite.

Iată, cataclismul a sosit! A inceput cu 1914 și s’a sfârșit 
cu 1918 și și-ar urmă urcușu-i vertiginos dacă nu și-ar pune 
la inimă oamenii sentimentele pe cari le-a nutrit Avram lancu.

Cine caută o logică în'depăharea faptelor, cine știricește 
după un nex cauzal in istorie, ii găsește in viața -lui Avram 
lancu și în viața Ardealului înainte de a ajunge în România 
Întregită. Nu se putea altfel după șchinjuirile aduse elemen
tului românesc de o mână de oameni, cocoțați ca exploata
tori ai țării, la cârma din Budapesta și Cluj.

Un alt martir, acesta sas, «idealistul» preot Ștefan Ludbvie 
Roth, încercă să dea și el rețeta timpului său și scriâ, înainte

/
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«de 1848, în broșura sa politică «Der Sprachenkampf in Sieben- | 
burgen» (Lupta de limbă în Ardeal, edit. Johann Oâtt, Brașov, ’j 
1842): «a început să bată aii vânt», maghiarii «vreau să ne pună 
lacăt la gură, cu legi», și «numai cuvântul care răspunde la | 
■chemarea: 6n vagyok (pe ung. eu suntl) are trecere»; «Domnii 
din dieta din Cluj pot ei să fi tot zămislit o limbă de can- ' 
celarie și pot ei să se bucure că și-au adus fătul pe hune — ■ 
nu e nevoie să declari de limbă a țării o limbă — deoarece 3 
o limbă a țării avem dejă. Nu e cea germană, dar nici cea -■) 
ungurească, ci cea românească 1 Putem noi să ne burzululm ' / 
cât voim, noi, națiunile din «staturile» țării, e odată așă și nu • | 
altfel. Pst, pst 1 mi se zice și mă trag de mânecă: Prostălăule, : 
așă ceva nu se spune I... In zadar își ascunde struțul alungat
capul In tufă. Mai bine o spui și te gândești asupra faptului, \ '< 
decât să nu o spui și să nu te gândești».

«... Dela voi, nobili unguri, atârnă ca să îmbunați, să sa- 
li sfaceți, să câștigați iubire prin iubire, să zămisliți iubire de 
■copil prin încredere. Opriți faptele rele viitoare în urma bine- <
facerilor voastre de acum, pofoliți-le cu blândețe, faceți pe ro- ț
mâni să' aparțină patriei acesteia, dându-le proprietăți per- |
sonale!» 3

«Speranța de a câștigă pe români prin maghiarizare este 1
clădită pe nășipi... băgați de seamă ce faceți și n’aruncați, într’o |
trufie criminală, tăciuni aprinși în paie. Sămânați vânt și aveți i
să secerați furtunăI» , ă

Pe Șt. L. Roth l-au împușcat în 1848, fiindcă pledă, în- ;
tocmai ca Avram lancu, pentru o astfel de etică politică, — 
dar adevărul n’a putut fi sugrumat și populația întărâtată, bieți * 
oameni ajunși la aman, a încercat să-și croiască singură ] 
dreptatea. |

In locul cărării recomandate de A. lancu și Roth, ce cale I 
au bătătorit conducătorii poporului maghiar și conducătorii ce- 1 
luilalt frate siamez, Austria? «Sdrobitorul de naționalități»: - 1 
Coloman Tisza; promotorul sistemului «Dă cu Bănffy*;  «mâna j 
tare»: Ștefan Tisza — aveau ca Leit-motiv: «O să-i sdrobim* ! |
acelaș ca al lui Beust («an die Wand drucken»)! al lui Aerenthal 1
(«la tete si dure, qu’il faut la leur casser» (capul așă de tare, j
încât trebue să li-1 spargem) («Souvenirs») de Take lonescu, 
într’o conversație cu Ae., despre cehi); al lui WiUielm II, care ad- 
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moțează cu: «Lass sie brflllen» l (lasă-i să urle) Un raport secret 
-al lui Lichnowsky (1898\ reprezentantul Germaniei la Viena» 
■când acesta relatează despre revendicările*  cehe.

1 E interesant pasagiul următor, scris de romancierul și patriotul ma
ghiar Mauriciu Jbkal in «Romanul vieții sale» (in autobiografia sa: <Az 

■ân ăletem regenye», Budapesta, edit. «Athenaeum», 1917, pag. 61—63): 
«încercarea de împăcare a lui Dragoș a fost încununată de un succes com
plet. La apelul său au depus armele conducătorii Moților răsculați și la 
glasul popilor lor au fost gata să depună și jurământul de fidelitate pentru 
©cârmuirea ungurească. Toate s’ar fi întors spre bine, dacă nu l-ar fi în
călecat dracul pe Hatvani cel înfumurat: dracul dorinței de mai mare. 
Lui nu i-a trebuit 6 înțelegere pacinică, ci o învingere sângeroasă. («Min- 
den jdra fordult volna, ha a felfuvalkodot Hatvani/ meg nem szălija az 
ordbg: a nagyravâgyăs Orddge. Neki nem băkâs kiegyezes kellett, hanem 
vâres diadal».) Planul lui a fost ca, ridicându-se deodată la rangul de con
ducător de armată, într’o luptă victorioasă să intre ca trinmfător In Do- 
brițin, cu brigada sa (de soldați) și acolo să pună bazele guvernului ra
dical, iar dânsul să dea directivă istoriei lumii. Nebunul de el, a lăsat 
deodată să pnște cu tunurile între moți, dupăce aceștia depuseseră deja ar
mele. Aceasta n’a fost o faptă vrednică de lin maghiar, de un soldat, de 
un om cinstit! («kt ârjbngd ember, mikor mâr a mdczok leraktâk afegyvert, 
egyszerre kfizâjiik ăgyuztatott. Ez nem voH magyar emberhez, nem kato- 
năhoz, nem becsiiletes emberhez illâ tett!>) Răsbunarea a fost grozavă! 
Moții au sfășit în bucăți mai întâi și mai întâi pe Dragoș, pe trimisflPsă 
lege pacea, apoi iarăș au prins în mână puștile pupe deoparte: au împre
surat pe Hatvani, 1-au maltratat urât, încât a murit acolo: și eu dânsul îm
preună pe garda pretoriană a lui Ladislan Madarâsz. Nereușită, care n’a 
meritat laudă și care n’a găsit nici chiar om, care să o deplângă»/^Acelaș 
Jokai, care — de sigur — n’a fost patriot maghiar rău, a scris, în aceeaș 
lucrare a sa: «Valahul nu se știe împotrivi unei vorbe bune și unui adevăr 
și mai frumos (și mai bun)> și zece ani după revoluția din 1848/9, călă
torind prin ținuturile moților, găsește pe aceștia «bâkăs jo emberek» (oameni 
pacinici și buni).

Iată mărturisirile ale unuia din cei mai mari scriitori maghiari! N’ar
ii cu cale să ni le însemnăm mai bine și să le arătăm și minoritarilor 
noștri ? ’

<Lasă-i să urle>l Este aceasta o soluție socială?
Poți să chemi țăranii din 419 sate românești, să vadă cum 

e tras pe roată un Horia, in Alba-Iulia — poți să lași ca timp 
de zece ani să se Îngrozească trecătorii, zărind capetele a 27 
de nobili cehi decapitați, in turnurile podului Carol IV din 
Praga — poți să vrei să tragi pe sfoară pe credulii valahi ță
rani1 ii — cu acesta încă n’ai ajuns nimic, dimpotrivă, ai îndârjit 
spiritele, ai creiat martiri, ai înrăutățit starea bolnavă a socie
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tății. Dacă arăți pumnul In loc de a Întinde mâna de prietinie„ ' 
seceri furtună 1 Furtuna secerată a fost oceanul de sânge nevi
novat. .. Pumnul n’a fost și nu va fi argument vre-odată!

Acum, când par’că își bate joc un suflet spurcat.de noi,, 
toți, crede cineva că nota etică din conduita unui Avram lănci» j 

^n’are îndreptățirea, rațiunea de a fi?. |
Nu mai sunt tunurile de lemn de cireș, sunt «Berthe»-le 

presvite, nu e nisipul și piatra aruncată pe la Fântânele, ci ga- ’ 
zurile asfixiante și baccilii boalelor celor mai îndrăcite. I

Dl Briand, pe atunci primministru francez, rosteă in. Se
natul din Paris (in noaptea de 12 spre 13 Iulie 1921): «Aud 
încă plânsetele popoarelor, cari au fost asuprite de Ungaria. 
Imi amintesc de România, de marele sprijin pe care l-a dat 
Franței, de sacrificiile teribile aduse și de suferința de secole 
suportată dela maghiari». — In «Bibliothfeque d’histoire contem- 
poraine», scriind despre constelația mondială cu totul schim- 

- bată («Le Bouleversement mondial», 1919, pag. 40), constată 
dl Paul Louis: «Imperiul danubian... eră o construcție a forței 
care nu subsistâ decât prin silnicie» («L’empire danubîen .... 
£tait une construction de Ia force et qui ne durait que par la 
contrainte»). Actualul primministru francez, dl Eduard Herrlot 
scriă în 1920, despre România ca despre «una din marile vic
time ale răsboiului». (Cr6er, II. pg. 335.)

Iată confirmarea suferințelor unui Avram fancu și ale po
porului românesc! Și s’ar puteă aduce în favorul tezei acesteia 
sute de oameni cu judecata clară, cari au mărturisit, făcând un 
summa summarum al suferințelor românești: Da, poporului ro- 
rfiânesc i s’a făcut mare nedreptate 1 N’a fost lăsat să trăiască 
în libertate.
' Atunci?

Atunci înapoi la etica politică a unui Avram lancu! Stri
gați conștiinței omenești: compătimirea socială să fie fermentul 
în politică! Compătimirea față de clasa mizeră, față de orice 
popor nedreptățit! Ajutorul reciproc pentru ajungerea unei at
mosfere mai prielnice desvoltării unei «culturi» visate!

Pot să fie trași pe roata sufletească încă alți martiri, pot 
să se ascundă prin tranșee, pe pământ și sufletești, încă alte 

spurcat.de
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sute de mii de oameni, cită vreme nu va domni o altă atmos
feră, câtă vreme a face <politică» este sinonim cu «trasul pe 
sfoară? și cu intimidarea de frica pumnului, liniște nu vor aveă 
popoarele și nici clasele sociate dintr’un neam. Sângele nevi
novat insă va mai curge și de aici încolo cu nemiluita.

...îngenunchind ln! fața eroului curioscut și a mulților eroi 
necunoscuți din apropierea osemintelor lui Avram lancu — 
obștea, nu numai cea românească, va trebui să priceapă acest 
mare și sfânt adevăr, căci altfel, altfel rugăciunea rostită cil 
buzele ar fi numai niște vorbe In vânt... Iar «celce samână - 
vânt — seceră furtună», din oriCe tabărăar fi el...

Horia Petra-Petreseu.

Cum a scăpat Nicolae Bălășescu din mâna 
Ungurilor la 1849?

iBalaschescku, Mitglied des wallachischen Comitte-es, ein 
geborner Haschager, Theolog; Professor in der Wallachei etc., 
war am schlechtesten und nicht mit Unrecht bei den Ungarn 
ausgeschrieben. Am-ll-ten Mărz Abends verspatete er sich 
im Quartier des Comittees mit dem Verbergen einer grossen 
Summe Oeldes in Gold und Silber im Aschenwinkel und be- 
gegnete den eindringenden Ungarn auf der Treppe <Oeht nur 
hinauf» sagte er gut ungari sch» ihr werdet sie erwischen» und 
kam unaugehalten herunfer. Er lief dann bis in die kleine 
Oewehrgasse zu seiner Wăscherin und bat selbe ihn zu ver
bergen. Diese war so von Angst erfiillt,. dass sie ihn nicht 
verbergen konnte. Er ging hinaus und verbarg sich in einem 
Holzschopfen, hbrte hier die Ungarn —1 mehrere Parteien — 
eindringen, pliindern und wieder weggehen, traute sich jedoch 
trotz der Kălte, die er leicht bekleidet aussteheri musste, nicht 
heraus bis am Morgen die Wăscherin zu ihrem nicht geringen 
Schrecken ihn daselbst fand, ihm sagte, dass die letzten Un
garn theils schlafend, theils betrunken sich in) Zimmer befănden, 
aber auf 4er Oasse, niemand zu șehen sey. Nun wagte er 
sich heraus und ging bis in die grosse Oewehrgasse in das 
Quartier eines revolutionăren Wallachaiers und war so gliick- 
lich die Erau dieses Walachauiers — er selbst war in Paris — 

3
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allein im Zimmer zu treffen. Sie versteckte ihn sogleich in 
ihr Schlafzimmer, brachte ihmBarbiermeister und Schere zum 
Bart abnehmen und Kleider eines Tsokoien. So metamorphosirt 
trug er gebiickt auf dem Rucken einen grossen Pack bis zum 
weissen LOwen in die Josephstadt und fuhr einige Stunden spâter /l 
mit seiner Retterin, welche von Bem Păsse bekommen, als 
Tsokoi auf dem Bock sitzend, glucklich aus Hermannstadt nach 
der Walachey. Als er im Juli mit den Russen wieder kam, ' 
nahm er zur grossen Verwunderung seiner Hausfrau, der Arz*  
tens Witwe Kpmlnek, welche von den Insurgenten ganz aus- > 
geplundert worden, sein Oeld unversehrt aus dem Aschen- * 
winkel heraus.

Gliick muss man.haben!!l>
(*Memorien  betr. die Ereigoisse von 1848/9 von der Hand 
des Orators Samud Traugott Binder*  — in <Einnahmen 
n. Ausgaben Protokoll 1800-18Î1» pag. 86).

Pe românește:
«Bălă șes cu, membru al comitetului valah (român), născut 

hi Hașag, teolog, profesor din Valahia, etc, a fost mai rău și nu 
pe nedreptul Încondeiat la unguri. In seara de 11 Martie a în
târziat In locuința comitetului, ascunzând o mare sumă de aur 
și de argint într’un colț cu cenușe și s’a întâlnit cu ungurii cari 
năvăleau înlăuntru pe scări. «Duceți-vă numai sus», le-a spus 
el tntr’o ungurească bună, <că aveți să puneți mâna pe ei» și 
a ajuns neoprit de nimeni afară pe stradă. A alergat mai apoi 
până în strada Poplăcii mici («Oewehrgasse»), la spălătoreasă "ț 
sa și a rugat-o să-l ascundă. Spălătoreasă a fost așă de tare i
cuprinsă de spaimă, încât n’a fost tn stare să-1 ascundă. Bălă- 
șescu a ieșit afară și s’a pitulat într’un șopron de lemne, a 
auzit de acolo pe mai mulțr unguri cum intră, cum prădează 
locuința și cum pleacă mai departe, cu toate «acestea n’a în
drăznit să iasă, pe lângă tot frigul pe care a trebuit să-l îndure, 
cum eră îmbrăcat ușurel, până dimineața, când l-a găsit, spre 
marea ei spaimă, spălătoreasă, l-a mai spus aceasta că ultimii 
unguri s’ar află, parte downind, parte beți în odaie, dar că pe 
stradă nu se vede nimeni. Atunci a îndrăsnit (B.) să iasă și s’a 
dus până în strada Poplăcii mari (gr. «Qewehrgasse»), în locuința 
unuia din Valahia, revoluționar, și a avut norocul să dea în 
odaie de nevasta acestuia din Valahia — el se află în Paris.—
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Nevasta eră singură. Ea l*a  ascuns pe dată in odaia ei de 
durmit, i-a adus bărbier și foarfeci ca să-și taie barba, și hai
nele unui ciocoi. Astfel metamorfozat a purtat, încovoiat de 
spate, un pachet mare până la «Leul alb» tn Josephstâdt (su- 
burbiul joșefin) și plecă norocos după câteva ore cu salvatoarea 
sa, care căpătase pașapoarte dela Bem, Îmbrăcat ca ciocoi, pe 
capră, părăsind Sibiiul> ducându-se spre Valahia. Când s’a În
tors cu Rușii, a luat — spre marea mirare a aceleia care l-a 
găzduit, a văduvei medicului Kominek, care fusese Jefuită cu 
desăvârșire din partea insurgenților, — banii neatinși din un- 
ghiețul cu cenușe. Noroc trebue să aibă omul!» (Din ^Memo
riile referitoare la evenimentele din 1848/9, scrise de mâna Ora
torului Satnuilă Traugott Binden, — tn «protocolul venitelor și 
cheltuielilor 1800—1831», pg. 96.) Comunicat de I. L.

Caleidoscop. j
— Mici ftiMinnări din marele domeniu al științelor pure și aplicate. —

De Gavrll Todica.

Vom începe cu infinitul mic, ca din când tn când să ne 
avântăm la infinitul mare. Vom începe cu lucruri și itaturi din 
sfera chimiei, ca trecând prin domeniile altor științe, sa^ne în
viorăm câte odată cu zări din univers și cu probleme din filo- 
sofia naturii. însemnările acestea nu au pretenții științifice, decât 
cel mult un scop educativ. Sunt menite oricărui om cult, care \ 
aude, vede și Judecă mai temeinic decât duzina oamenilor de 
rând.

♦

. «Atomii sunt cantitativ nenumărați» — exclamă odinioară 
Lucretius, In celebra-i scriere De natura rerum. Dar astăzi se 
numără nu numai banii ci și moleculele și atomii corpurilor.

Prin diferite metode, Rutherford, Perrin, Sirk, Ohosse, 
Lord Kelvin, Planck și alții au putut determină nurhărul mole
culelor aflătoare intr’un cm. cub de gaz la 0*  Celsius tempe
ratură șL 760 mm. presiune atmosferică. Acest număr, numit 
al lui Loschmidt, face in termen’mediu 27'4X1018. v

In temehit legii lui Avogadro știind că pe lângă tempe
ratură și presiune egală, in volumul de un cm. cub, număruL 
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moleculelor este acelaș pentru orice gaz, vom zice bă acel nu
măr este de 27,4 trilioane = 27,4X10’8.

Cu ajutorul lui se pot calculă toate datele moleculelor. 
Voind să știm bunăoară greutatea unei molecule de hidrogen, 
nu avem decât să determinăm greutatea unui cm. cub de hi
drogen la 0° C. temperatură și 760 mm. presiune atmosferică. 
Cântărește 0, 000 0896 grame. De unde urmează că o moleculă 
de hidrogen cântărește- 00^0896 gr. = 326.1024 adecă , ■

0, grame 000 000 000 000 000 000 000 326.
Dimensiuni neimaginabil «de mici. Totuș ele guvernează 

- lumea.
♦ .

Petzold și Emil Fischer au constatat că prin miros putem 
surprinde prezenta de 2,2X10'13 adecă

2,2 | 1 000 000 000 000 parte din 1 gram mercaptan, sub
stanța cea mai urit mirositoare din câte cunoaște chimia.

Mercaptanul este un derivat al faimosului hidrogen sul
furat. Se obține prin Infierbântarea de clorură etilică cu hidro- 
sulfură de potasiu, ca un lichid incolor, ce fierbe la 36° și având 
formula de constituție Cj Hs SH.

Respândește un miros infernal,. ca de ceapă și pucioasă, 
mai abject decât orice sulfură organică volatilă. La prima lut 
producere s’au revoltat cartiere Întregi ale orașului industrial 

■ Elberfeld și strigătul după poliție avii ca urmare. Închiderea la
boratoarelor respective. Fabrica trebui să-și mute laboratoarele 
tn deșertul dela Liineburg, ca prin mercaptan să poată produce 
substanțele prețioase salfonal și trional. Mai târziu a succes să 
se suprime, prin aparate ingenioase, volatilisarea substanței și 
în cosecință, respândirea mirosului.
/ Mercaptanul Iși schimbă ușor atomul de hidrogen cu atom 
de metal, formâhd săruri, numite mercaptide. Combinația cu 
mercur, de exemplu, formează cristale albe, strălucitoare, inso
lubile in apă.

Bolometrul fizicianului american Langley este un aparat 
K termoelectric, adecă un aparat, In care temperatura se manifestă 
.prin transformare In electricitate. Constitue un instrument foarte 
simțitor. înregistrează variații de temperatură extrem de mici, 
până la 1 | '10 000 000 'parte dintr’un grad Celsius. Adecă, In 
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timp ce termometrul normal saltă câte un grad, fără nici o 
linie intermediară, bolomeirut lui Lângley poate indică 10 mi
lioane de nuanțe.

Cu acest bolometru s’ati făcut importante descoperiri in 
<imperiul Întunecat al luminei». Partea invizibilă a spectrului 
infraroșu s’a surprins in lungime de douăzed de ori mai mare 
decât spectrul vizibil. *

Puțini știu că prin razele Roentgen putem deosebi pie
trele prețioase veritabile de cele false. Diamantul veritabil, de 
exemplu, e pasabil de aceste raze, par’că ar fi din carne. Dia
mantul artificial e impasabil, par’că ar fi din os. .

Organele interne ale Omului sUnt pasabile de faze; ace
leași organe ale omului mort, la câteva minute după moarte, 
devin nepasabile, par’că ar fi oase.

Necroscopla aceasta a razelor Roentgen e mai precisă 
decât a necroscopilor «jurați», cari ne asigură că individul cu
tare a reposat de «moarte naturală».

*
Lui Magelhaens i-au trebuit trei ani de zile (1519—1522) 

ca să ocolească pământul.
Cu mijloacele technice moderne, treburi accelerate, va

poare și automobile, s’ar puteâ ocoli comod tn 40 de zile.
In viitor, când se va perfecți'onă aviația,- vei puteâ călători 

împrejurul pământului tn timp de 2 zile.
într’un viitor și mai depărtat, omul'va zbură cu iuțeala 

rotațiunii pământului, tncât ^șezându-se tn aparat, va puteâ 
plana permanent în razele solare. Pentru aparatul său, In plin 
mers, nu va mai există noapte. .

♦
Ființe nyctalope (cari văd prin tntunerec). — Lumina își 

are infinite grade de intensitate, care nu scade niciodată la 
zero. Teoreticește, prin concentrarea razelor de lumină, putem 
vedeă și noaptea. Deocamdată nu avem aparate practice de 
concentrare a luminei, dar cu timpul se vor inventă. .

' Exiftă numeroase animale, cari văd destul de bine, atât 
ziua cât și. noaptea. Astfel sunt cânii, pisicele, caii, lupii. Alte 
specii văd bine numai noaptea, iar ziua o petrec tn somn. 
Astfel sunt liliecii, bufnițele, multe insecte.
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Organul lor vizual, ochiul, e provăzut cu pupilă mai ela
stică, ori e adaptat pentru concentrație mai puternică.

Prin stări anormele, prin maladia pupilei, ori alterația ei 
funcțională, pot ajunge și oamenii să vadă noaptea. Pot deveni 
nyctalopi.

împăratul Tiberiu se află în acest caz. Când se treziă 
noaptea din somn, distingeă in camera sa toate obiectele. 
Aveă ochi foarte mari. «Erat praegrandibus oculis — cetim la 
Suetoniu — qui, cum minim est, noctu etiam et in tenebris 
viderent»...

Abatele Mussaud, tn 1820 profesor la Colegiul din Ro- 
chelle, autorul unei mici scrieri curioase: <Roman d'optlque» 
raportează că a cunoscut tn acest oraș o damă, a cărei vedere 
aveă însușirea precedentă și vedeă foarte bine tn tntunerecul 
nopții, nu numai câteva clipe, ca Tiberiu, ci Îndelung, ba chiar 
toată noaptea. Zăriă până și un ac pe jos. larăș aveă ochi 
foarte mari.

Facultatea aceasta nu o aveă tn permanență. Nu i-se ma
nifestă decât la anumite periode de suferințe și lâncezlre.

In măsură și mai pronunțată posed facultatea nyctalopă 
somnambulii (lunaticii), prin Iperestesla (suprasensibilitatea) or*  
ganului vederii. *

In acest sens s’au constatat fapte numeroase și s’au făcut 
experiențe decisive.

Cf. scrierea doctorului Ltebault: Le sommeil provoquă et 
les ătats analogues.

♦4

Un mare neajuns al lumihei artificiale este'căldura, ce se 
desvoaltă alături de lumină. Luminarea aprinsă ne arde. Lampa, 
tn care ardem petrol, se înfierbântă. Tot astfel lampa de ace~ 
tilină, de gazolină, de gaz aerian. Chiar becurile electrice șe 
încălzesc. Dar toată căldura, desvoltată prin lumină, este energie 
pierdută. Lumina adevărată nu încălzește.

Licdrklul este prototipul organic, modelul viu, al lămpilor 
veritabile. Lumineșcența acestei vietăți nu încălzește.

Inventatorii pot primi multă învățătură dela umila goangă 
ce se ascunde prin buruienele de sub garduri.
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Sri^orescu.
Din tot ce avem mai bun, mai sfânt, 

I *In  larg de șes, pe culmi sihastre, 
Cules-a gânduți fermecat 
Lumina sufletelor noastre:

• Neai ispas un basm cu zări senine, 
Cu veselii și serbători, 
Ne-al pus tn suflet mârtgăere 
Șl pe obraji senin de flori;

Pe graiul blând al primăverii 
Și ’n lalea toamnelor pustii, 
Al prins minunile de visuri 
Din vremea când eram copii; 
Șl ca vrăjit, acelaș este 
Pe care noi l-am sărutat, 
Adâncul toc văzut de tine 
In ochii fetelor din sat...

Ai noștri sunt\și ’nviforații 
, Ce’n câmpuri ude, fără drum, 

Se duc plecați pe baionete 
Pâri se topesc In nori de fum : 
Că ni s tovarășii de horă, 
De plugărie și cules, 
Eroii tainici dela Plevna, 
Dela Smârdan și Opanes... \

Iar dinspre turmele drumețe 
Pe lunci scăldate ’n asfințit, 
Coboaf un vers cu care'alături 
De-atâtea ori am adormit: 
In lumea toată, veci de veacuri, 
N’a să răsune peste văi 
O Afină mal înflăcărată 
De cam o zic ciobanii tăi...
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Dar și ce mult ne-ai fost tovarăș 
Sub biciul cruntelor nevoi, 
Ca să ne cânți cu-atâta farmec 
Poema carului cu bol..

Mărire fie! Reînviem 
Plutind pe-a gândului tău cale, 
Șl când durerile ne-adorm 
In largul cerurilor tale. ” /

O. Tutoveanu.

Voci de presă despre serbările înfrățirii 
culturale.

Desprindem din mulțimea de articole scrise din prilejul 
vizitei noastre ia București următoarele, rezervăndu-ne dreptul 
de a mai reveni.

- ' .' ' ' /
1. Dl prof. 'Nicolae lorga a tipărit in /Neamul Românesc» 

următoarele aprecieri:
«N’am văzut niciodată —scrie dl Nicolae lorga a. doua zi 

după reprezentația < Poemului*  — un spectacol românesc mai 
frumos decât acela de ieri dela «Teatrul Național». In sim-. 
fonia artistică a dlui Brediceanu se amestecă tot Ce are mai 
frumos miizica populară cu portul tuturor ținuturilor de peste 
munți, cu vibrația glasurilor cântând vechile cântece, cu miș
carea de o superioară eleganță a danțurilor îndatinate.

«Puține popoare pe lume pot da o asemenea serbătoare. 
Cel mai apru judecător n’ar fi găsit o disonanță; cel mai di
ficil arbitru al eleganțelor s’ar fi închinat înaintea minunii de 
gust, de cuviință, de grație pe care fără nici o sforțare, fără un 
semn de încordare măcar, l-au îndeplinit acești săteni.

«Ori unde în străinătate ei ar fi stârnit cel mai meritat 
entusiasm; Ia noi au fățut mai mult decât atâta: Ni-au dat cea 
mai duioasă din măngăeri».

II. Dl prof. I. Simionesca, prof. univ. (Iași), într’un ărtțcpl 
foileton: «Cultura», din ziarul «Viitorul» (2 Iunie):

«O mare și adânc însemnată manifestare națională s’a pe
trecut în zilele acestea. Societatea «Astra» din Sibiiu a purces
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Ia drum spre Capitala României Întregite. Acest eveniment are 
pentru mine o multilaterală semnificație. Trebue să deștepte' 
ecou de tresăltare națională în sufletul fiecărui român.

<Astra> (Asociațiunea transilvăneană pentru cultura popo
rului român) este Una din concretizările geniului etnic. Este In 
acelaș timp o apoteozare a puterii culturii, mai presus de orice.

O condiție să cere însă. Să ne desixăcăm cât putem de 
hainele împrumutate, care nu ne prind In totul, Prea mult ne-am 
înfeodat sufletul, de orbitoarea viată din apusj creând In jurul 
nostru o atmosferă factice, de amăgire pretențioasă uneori în- 
tr’atâta, încât uităm cu totul unde ne aflăm și nu puteam prinde 
contrastul în care ne sbatem, dureros când împrejurările ne 
silesc să-l privim in fată. Am luat deadreptul, fără să Încercăm 
măcar a altoi. Consecința e lipsa de încredere în noi, prin 
comparata 91 ceeace necontenit socotim pe nedrept ca al nostru, 
deși e numai de împrumut. In jurul nostru lăsăm să crească 
dudăut care înădușă pajiștea sănătoasă, contemplând buchetul 
de flori, cu miros amețitor, adus In odăița noastră din ținuturi 
unde cresc după o muncă metodică și îndelungă a pământului. 
Izolarea cu zid chinezesc nu se poate; ar fi negarea influentei 
binefăcătoare a culturii universale. Dar nici închinarea în total 
numai în fata acesteia, fără străduința creării unei culturi proprii, 
cu rădăcini în substratul etnic.

Am atâta încredere în sănătoasele însușiri ale neamului 
meu care a suferit amarnic de vitregia soartei, încât nu văd 
activitate mai necesară în primăvară neamului decât aceea a 
înlăturării pojghiței prinsă la față, pentru a da putința, cât mai 
grabnic, ca să se desvolte în plină desfășurare comoara de 
energie variată, care zace ascunsă în mulțimea românească.

Cunoașterea forțelor izbucnite întâmplător, deși simpto
matic, în trecut ca și cunoașterea folclorului românesc, e o primă 
datorie în educațlunea noastră. Aceasta spre a prinde încredere 
în noi, spre ă da atențiunea cuvenită manifestațiunilor deodată 
modeste, a primelor semne de rodnicie. Mai apoi o altă da
torie a vremei, către noi înșine și prin noi către îndepărtatul 
ideal al umanității întregi, este de a contribui cu toții, savanți 
ca și modești dascăli de sat, la înlăturarea cât mai grabnică a 
inculturii în mulțime și ia stârpirea pseudoculturii mai dăună
toare prin stearpa pretentiune ce provoacă. ’ In primăvara nea
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mului această datorie chiamă pe toți, dupăcum când iarna s’a 
dus, plugarii trag cu hărnicie brazdă pe ogorul Ințelenit, orice 
întârziere fiindu-le dăunătoare. >

- Iată pentruce vizita <Ăstrei>, societate care a muncit îndelung 
pentru promovarea culturii naționale înainte de orice, are și 
această importantă semnificație, de a pune înaintea ochilor 
noștri, necesitatea imperioasă de a nu trăi numai din Impru-' 
muturi, ci a munci din răsputeri să ridicăm și culturii naționale 
altar trainic pe pământul nostru. Flacăra nestinsă intrețmută cu 
toată osârdia, va topi norii negri puși deasupra pământului 
nostru pe orice hartă generală culturală. Vom ajunge numai 
In acest chip să dăm In cultura universală, părticica ruptă din 
sufletul nostru etnic, singura de samă și trainică».

III. Scriitorul Liviu Rebreanu într’un articol de fond, Intitulat 
«Astra» tn București, din ziarul <Romflnia> (2/3 Iunie):

«Sărbătoarea aceasta e și meritată; și binevenită «Asocia- 
țiunea transilvăneană» reprezintă mai mult decât o societate cultu
rală oarecare. «Astra» e simbolul rezistenței culturale a unui neam, 
al redeșteptării naționale și al vitalității Iui. Astfel asociația în
fățișează românimea întreagă din Dacia superioară cu aspirațiile 
ei dârze spre o cultură și civilizație reprezentative naționale,.,

«Astra» a urmărit cu o înverșunare vrednică de imitat mai 
ales cultivarea țărănimei nohstre. Pentru aceasta a cheltuit toate 
energiile, a născocit mereu mijloace noui. Publicațiile ei se 
adresau, cu sutele de mii, țăranilor; conferințele, serbările, J>ir 
bliotecile ei căutau să se apropie de sufletul țăranului. Surtu- 
carii ei cunoșteau nevoile țărăhimii și erau povățuitori totdeauna 
ascultați. «Astra» a fost o imensă școală pentru țărănimea ro
mânească ardeleană.-..

Manifestațiile «Asociațiunii» au fost veșnic serbări de soli
daritate națională și culturală. Acelaș Înțeles II are și vizita ei 
In București. Cultura românească, deasupra tuturor greutăților 
trecătoare cu care se luptă neamul întregit, Iși afirmă puterea 
ei de viață, încrederea tn viitor și unitatea ei desăvârșită,..

Tocmai azi, când țărănimea a fost emancipată materiali
cește, prin expropriere și votul universal, nevoia emancipării 
sufletești e mai simțită. Asemenea întovărășire cinstită ar fi cea 
mai puternică verigă de legătură Intre sate și orașe. Oamenilor 
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care ar fi in stare si realizezeaceasta, le-am zice, precum zicem 
«Asociațiunii», din toată inima:

— Bine ați venit!»

IV. Scriitorul Cezar Petrescu in art.  Astru la București,  
din <Țara noastră» (8 Iunie):

* *

«Câteva zile, norodul pestriț de pe Calea Victoriei,a fost 
inviorat de portul viu: alb, roșu și negru, in borangic, aur și 
fluturi, al oaspeților din Ardeal. Aveă Capitala,, sub cerul în
cropit de arșiță și sub razele verticale, nu știu ce înfățișare pi
torească de stație balneară in ziua unei sărbători de binefacere, 
cu comitet de doamne in costum național, fanfară militară și 
tombolă, seara, după cotilion.

Bănățeni cu vorba moale și in vestmânt cu găetan, bănă- 
țence cu minunatele podoabe de fir și mătase și cu maramele 
de domnițe ctitore, cum stau zugrăvite in pridvorul mănăstirilor 
oltene, săliștence și întunecați moți cu pălărioara rotundă, oameni 
aspri din ținutul păduros al Marmației, tși făceau loc anevoie 
pe trotuarul Îngust, printre trecătorii cei de toată ziua și cei de 
toate națiile, intre care ei singuri Români cu portul lor româ
nesc, Înfățișau exoticul. . - .

Au fost recepții, cuvântări, mese, coruri — despre aceasta 
au pomenit cu Îndestulare gazețele. Nu ne oprim la ele aici.

Dar intr’amurg, pe Bulevardul Colței, am văzut venind o 
singură păreche sub teii prăfuiți. Erau două fete, n’aș ști să 
spun după port, din ce parte, de undeva de pe Murăș orbde pe 
Criș. Mersul lin și mlădios a trezit o clipă numai amintirea acelor 
care cu fân, plutind parecă, legănate in negura asfințitului, cu 
o fetișcană fngenunchiată in vârf, rezemată de furcă, intre fâ- 
nețe cosite, pe drum povârnit. Pe urmă a mugit o sirenă, s’au 
Îmbulzit trăsuri, a duruit un camion, drumețele nu s’au mai văzut 
și capitala fu din nou prezentă cu larma, praful ei.

Asemenea oasjfeți sunt bineveniți, măcar de-ar fi numai 
fiindcă ne amintesc- că țara e alta, dincolo de Chitila, și că mai . 
departe de strigătul edițiilor, de procesiunea automobilelor, de 
culoarele ministerelor, de discursurile și voturile Camerei, de 
cubiștii și*  constructivi știi Capșei, de afișele teatrelor și de tea
trul permanent și spectaculos de pe i Calea Victoriei, curge altă 
viață hrănită din alte isvoare, mai înviorătoare și mai limpezi 
decât uleioasa și trândava prelingere a Dâmboviței».
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V. Dl Dr. I. Coltor tn art. prim din rev. «Cultura Creștină» 
(Iunie), «Astra la București».

«Sărbătoarea dela București ne-a dat să Înțelegem, cum — 
peste toate patimile politice, peste sălbătăciile reale și crude ale 
administratorilor fără pricepere și fără milă și răi ai economiei 
naționale, peste sfidările nerușinate ale îmbogățiților din aurul 
scos din creerii munților, pe unde și-au împrăștiat creerii și oa
sele martirii durerilor românești, peste toată batjocura de care 
ne încarcă cei cari nu ne cunosc și nu ne cred, — Ardealul 
curat și tânăr, Ardealul viu și invietor nu s’a schimbat, nu și-a 
schimbat nici portul, nici graiul, nici inima, nici sufletul. Iar 
acest Ardeal vestește tuturor celor cari vor să-1 asculte, că uni
tatea sufletească a întregului neam, numai prin cultură, numai 
prin cultura creștină s’a putut înfăptui cândva, a putut să ră
mână în zile tulburi și poate să ne mântuească și pe viitor».

VI. «Neamul românesc», (2 Iunie 1924):
In Bucureștii care, trăesc atâtea străduințe, atâtea por

niri generoase, dar îhnecate adeseori de valul indolenței celor 
mulți și nu rareori al celor putini și-aleși tocmai, cărora aceiași 
indolență nu e drept să fie Îngăduită, — vor poposi, veniți din 

'toate unghiurile țărei, trimeșii celei mai vechi și celei mai în- 
nălțătoare instituțiuni culturale românești «Ăstra».

Cu portul și graiul lor diferit, cu voioșia și sănătatea spl- - 
ritului satele și orașele atâtor ținuturi, pe cari le vor prezență 
în chipul cum ele trăesc o viață atât de depărtată de mentali
tatea Capitalei, vor aduce bucuria și nădejdea printre noi — 
frățietatea, și ni vor arătă că aci, în Bucureștii cosmopolit, noi 
înșine trebue să vedem Metropola răsăriteană, dar mai cu seamă J 
centrul sufletesc și cultural al Românismului. j

Ni vor aduce, firește, solia unor vremi mai bune; ni vor s 
arătă de.câtă înțelegere sunt în stare să-și dea dovadă frații * 
între ei, și câtă putere de muncă se poatelegă în contopirea -3 
sufletelor noastre trăite veacuri întregi desbinate de vitregia 
stăpânirilor streine.

Pentru bogatul trecut al «Astrei», pentru hărnicia tuturor 
celor ce-au înjghebat-o și au creșcut-o, pentru toată rodnicia 
Japtei ei, urăm din toată inima, din tot cugetul nostru româ
nesc și dornic de mai bine, bun-venitul celor ce reprezentând-o 
aci, în . viața noastră culturală, ne vor aduce o lumină curată și 

/
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puternică,. solia prevestitoare a tuturor ce deacum Înainte vom 
întreprinde uniți, spre purificarea morală a țărei și spre ridi
carea culturii noastre Ia culmile, pe care trecutul nostru Însuși 
trecut de-atâtea jertfiri ni le arată.

VII. Din revista /Societatea de mâine», 22 Iunie n. scrie 
dl N. Buta:

< Astra  la București. Serbările din capitală, cari au durat 
trei zile dearândul, au fost organizate cu pricepere și căldură.  
Din sufletul care s’a cheltuit atât dintr’o parte cât și dintrialta 
intru reușita lor omul lipsit de prejudecăți puteă descoperi 
lesne un alt românism, decât cel a ziarelor de reclamă, alt 
spirit, de superioară Înțelegere a nevoilor naționale. S’a do
vedit Încă odată cu prisosință că singură cultura unește rodnic 
cugetele alese, singură cultura Întărește și alimentează credința 
tn puterile de viață ale neamului nostru.

*
*

...întrucât la aceste serbări de*  Înfrățire s’au strâns Într’un 
mănunchfu aproape toate căpeteniile vieții; publice românești 
și Întrucât s’a accentuat cu folos și la fiecare pas oecCsitatea 
culturei care creiază, care organizează, nu distramă, nu. ne-am 
puteă așteptă ca pe ruina patimilor dș^^imii ani s£/gtT«< toc
mească țara nouă» cum zice cronicaruW1

Cugetări
* de Victor Eftitnta.,

Numai cine știe mai vrea învețe. •

Zarafii erau numeroși, Isus eră singur. Aceasta însă nu în
seamnă că zarafii erau cei ce aveau dreptate când i-a sCos Isus 
din templu, cu biciul.

Vânt nu însemnează, numai decât, aer. Revoluție nu însem
nează, numai decât, asanare.

*
Toate legile sunt bune acolo unde sunt oameni de' treabă. 

Ticălosul calcă și legea lai Dumnezeu
• 1 *

Să nu dea Dumnezeu omului cât poate să rabde, — și nici 
puterea de-a fiice tot răul de care e . capabil.

♦
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Unii samănă, alții culeg. Uneori fiindcă aceștia din urmă nu 1 
fac decât să pândească și să fure rodul celor ce muncesc. De j 
cele mai multe ori, insă, pentru că cei ce au s&mănat n’au de- 1 
stulă credință că bobul lor va rodi și nici răbdarea s’aștepte se- 
cerișul. 1

De ce, intrând în lume, te plângi că te lovesc străinii? Au | 
la tine acasă, de-ai tăi, n’ai fost bătut niciodată?

• ' ♦, - - ■ n

Nu e prost numai cine n’are minte dar și cel ce pune prea | 
multă minte acolo unde nu trebue. 1■ • . ■

*
„Fă binele și aruncă-1 In mare*,  spune o vorbă din bâtrâni. 
Probabil ca nu cumva binele ce l*ai  făcut să te arunce ’n 

mare el pe dumneata.

Pentru tine gândește cu mintea vârstei tale: pentru cei
lalți, însă, gândește cu mintea vârstei lor, dacă vrei să vă în- ț 
țelegeți.
; ■ ■ ; ~ ’ ' ■ . • - ■ ' . \ 1

In renunțări sunt, de multeori, eroismemat mari decât tn ■ 
cuceririle violente.

Poartă-te așă fel ca oamenii cu cari ai lucrat să privească 
bucuros o nouă tovărășie. J

■ Gând vrei să spui o minriună, trebue să ai la îndemână „ 
alte nouăzeci și nouă, ca s’o consolidezi. j

Nu întrebă prea mult: riști să ți se spună neadevăruri. 
Mințim casă scăpăm de indiscreți. Minciuna este un păcat mai 

.mie decât indiscreția câre-o. provoacă. Minciuna este o armă de- 
fensivă Împotriva indiscreției agresive.

Nu cunosc sforțări- mai penibile decât ale aceluia ce vrea • 
s’arate că nu e prost. ’ '

----  ♦' y

Unii cred că dacă sunt puțini le ajunge să cațlllitue o elită.
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Cxoxxxcâi.
Românii la expoziția interna

țională a XlV-a din Veneția. In mij
locul știrilor rele cari vin din belșug, 
de pretutindeni, avem să înregistrata 
și câte una înălțătoare de inimi, cum 
este aceea a -succesului obținut de 
pictorii și sculptorii români la Veneția.

Alteța Sa Regală Principele Carol, 
un Principe moștenitor care se în- 
trepune cu multă sârgnînță de câte 
ori este vorba de manifestarea Româ
niei și de adâncirea culturii In mij
locul poporului nostru, a găsit pu
tința de a trimite la concursul acesta 
minunat într’ale frumosului, la Vene
ția, pânze și sculpturi alese de ale 
pictorilor și sculptorilor noștri.

Dacă inițiativa a pornit dela A. 
Sa Regală, executiva au avut dl prof. 
I. D. Ștefănescu, — apreciatul și iu
bitul nostru conferențiar, mintia ora
șele noastre ardelene numai mulțumi
toare-! pot fi pentru dragostea cu cari 
le cercetează, căutând să trezească 
simțul frumosului în masse cât mai 
largi— apoi dnii Verona, Steriâde 
și Jelea, i-

Au expus 79 pictori și 16 sculp
tori români. Iată numele lor: -Origo
rescu, Andreescu, Luchian, Bunescu, 
Dumitrescn Ștefan, Dna Delavnfncea 
Dona, Origorescu Lucian, Ghiață, Han, 
lonesCu-Doru, Jelea, Loghi, Mirea 
O. D., Mirea D. D., Medrea, Moscu, 
Muetzner, Dna Maniu Rodica, Paciu- 
rea, Popescu Ștefan, Petrașcu, Paladi, 
Petrescu Costin, Russu Severin, Storck, 
Dna' Cuțescu-Storck, Stpenescu E. 
Spaethe, Strâmbu, Steriâde, Ion iță, 
Verona și Vermont.

înșirăm nnmele aici pentru ca ce
titorul să rețină unele mai necunos
cute, pentru vremea, apropiată, când
dl Ștefănescu, care ne-a promis pe 

seama Muzeului «Asociațiunii» câteva 3 
pânze, va puteă verifică și pu- >4 
blicul nostru îndreptățirea de a fi tri- 
mise în străinătate pânze de ale ar- "3 
tiștilor acestora. ',

Pe lângă toate greutățile întâmpi- I 
nate de aranjatori — succesul secției 
românești a fost deplin. M. S. Regele \ 
Italiei s’a întreținut mult cu atanjatbrii • 
expoziției" române și și-a exprimat 
înalta sa satisfacție. Intre cele 5 tablori * ■» 
reținute de Rege au fost «lama» de 
Verona și p pânză de Adreescu. Bu- . 
stul lui Eschile de’ sculptorul O. Han 

. a fost reținut de Academia de artă 
modernă din Veneția. Peisagiul «La 4 
Balete», cu turcoaicele la isvor, de 
Ștefan Popescu a fost cumpărat de 
muzeul Luxembourg din Paris. (Acolo 
se va deschide o secție românească, 
cu contribuțiile dlor, Verona, Steriâde, 
Ștefan Popescu, StoenescU, și — dintre < 
cei morți — Origorescu și Andreescu.)

Pricepătorii într’ale artei au apre
ciat în termini elogioși secția româ
nească dela Veneția. Așa d. e. Ugo 
Ojetti, Vittorio Pica, Lâonce Bânâdite. 
lată părerea autentică a ultimului, dic
tată dlui Ștefănescu 4

«Expoziția românească se înfăți
șează în întregime în chip armonios 
într’o prezentare artistică care impune 
și cu o sinceritate care interesează 
dintr’o dată și dintru începută

«Mai pretutindeni în lucrările pic
torilor se vede seriozitate, un efort
de anume valoare și prdbleme arti
stice urmărite cu inteligență reală.

«Anume stângăcii pe alocuri în 
expresia lucrului alternează cu stăpâ
nire, știință de meșteșug, -pretutin
deni însă eforturi serioase și cu înțeles.

«Se vede bine că artistul a avut 
ceva de spus, o impresie sinceră și că
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4 fost emoționat. La artiftii români 
se vede cinste sufletească *1  cinstea 
aceasta este arta de buni seamă (l’hon- 
netete c’eft l’srt).

«Și tpate acestea ia ansamblul ex
poziției dela Venezia, unde virtuozi
tatea fi sttpânirea de meșteșug se 
exercită de multe ori pentru ele fo- 
săși, nu închid nimic fi ajung uneori 
supărătoare».

Opinia publica româneasca vaiete 
foarte bine să ia la cunoftința astfel 
de succese și să dea mai departe astfel 
de vești, în loc de a se lăsă purtată 
de fel de fel de scorniri alarmante, isto
vitoare de nervi.

Meritul A. Sale 'Regale, al dlui I. 
D. Ștefănescu șl al comisiei este cu 
atât mai mare cu cât suma ce le-a 
stat la dispoziție pentru întreagă in- - 
treprinderee a fost pirită fața de al
tele (230,000 Lei). Aici Să sa arete 
mecenații români! Aici să sprijinească 
toți a reia cari vreau o înaintare 
culturală I

Reproducem fotografia uneia din 
sălile, româneați-

ș» *

Excursia moMoveuteorta  Ardeal, 
înregistrăm eu deosebită bucurie o 
excursie a 560 persoane, pornite din 
lașul măririi șj al durerilor de pe timpul 
răsboiului, ca să ne cunoască satele 
și orașele noastre. (V. raport pe larg 
în ziarul din lași «Lumea», Nr. 176©— 
1771.)

In 17 Iulie au pornit-o la drum 
pelerinii la locurile sfinte j «Câmpul 
Libertății», «Câmpia Turzii», Avrig, 
etc., având ia frunte pe inimosul ad
vocat C. N. Ifrim, că reprezentant al 
«Ateneului Popular Tătăraș» din Iași, 
Excursia a aranjat-o menționatul Ate
neu, sub egida «Fuadațiunii culturale 
Principele Carol». Intre pelerini au 
fost dnii C. Stamboliu, prof., Soc, co
rală «Oavriil Muzicescu» cu 60 mem

bri (conducător-dirigept V. Popovi#), 
«Școala nprmală Vasile Lupu» (di
rector V. Todicesca), fanfara școalei, 
dș. Marfa Coata-Kțrnbrch, dirset. se
minarului din Huși I, Negojțl, Soc. 
cult «Miros Costin», «Casa Națională 
Viitorul» dio Vaslui (20 membri), 25 
orfani de răsboiu, 90 de basarabepi, 
fo frunte cu senatorul N. Alexandri, 
avoeajjj Sfoipa și Dumitrescu, preșad. 
Trib, Orbei, Tiron, 50 de bucOTineni 
cu parohul Mănăstirii Paine fi mnițî 
alții.

Pretutindeni unde s’su arătat au 
fost primiți cu brațele deschis», ca 
niște adevărați frați. «Asocisțiuasa» a 
trimis o circulară în localitățile pe 
unde aveșn să treacă, rugând daspăr- 
țămintele să dea toată atenția acestor 
manifestații culturale — și rezultatul 
a lori foarte satisfăcător.

«Moldovenii» au ținut să se pro
ducă și ei în mijlocul nostru, arătân- 
du-ne jocurile lor naționale, eâhtân- 
du-ne doinele for, vorbindn-ne prin 
glasuri competente. In Tg. Mureș-a 
vorbit dl prof. C. Stamboliu despre 
«ideia solidarității naționale», In Cluj 
dl prof: 1. D. Ștefănescu despre pro
paganda culturală și — în special — 
despre expoziția internațională de pic
tură’ din Veneția. In Oradea-Mare prof. 
C. Nedelcu despre operă Iul Gala Ga- 
lacteon, în Arad prof. €.' Stamboliu 
despre schimbul de elemente culturale 
între Ardeal și Moldova, în Timișoara 
prof. C. Nedelcu despre Banat, în Si
biiu dl prof. univ. Gfi. Tașcă despre 
«experiențele sociale» actuale, In Bra
șov senatorul N. Bațaria despre «ca- 
racteristicele poporului român».

Neuitate vor rămfineâ pentru «Așo- 
ciațiune» momentele dela recepția din 
ziua de Duminecă.

Dela gară ah fost oaspeții purtoți, 
aproape în triumf, cu muzici șl cu fan-

4 

, (
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fara în frunte, până la Catedrala orto
doxă română, unde s’a sfințit steagul 
Ateneului. Slujba bisericească au ofi- 
C'at-o în frunte cu 1. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, preoți din toate ținuturile noa
stre, în odăjdii de sărbătoare. Naș al 
steagului a fost președintele nostru, 
dl Vasile Ooldiș. Dela catedrală s’a 
îndreptat mulțimea la «Asociațiune», 
unde a vorbit dnii C. N. Ifrim, Vasile 
Ooldiș și prof. din Orhei Dumitrescu. 
La ameaz s’a dat un banchet în sala 
dela «Urania». După vizitarea institu
țiilor din Sibiiu și depunerea unei co
roane pe mormântul lui Șaguna s’a 
ținut festivalul în teatrul orășenesc. A 
fost o adevărată înfrățire culturală. 
Aibă cât mai multe urmașe, spre binele 
tuturor 1

Premiile acordate de «Academia 
Română» în sesiunea 1923/23. Premiul 
Năsturel (4000 lei): păr. Dan pentru 
lucrarea «Mănăstirea Sucevița» ; Pr. 
Adamachi (2000) : Mia Frollo p. «Flori * 
de flăcări»; Pr. Adamachi (1000): 
Teodor Murășanu p. «Fum de jertfă»; 
Pr. Adamachi (1000): Al. Stamatiad 
p. «Pe drumul Damascului»; Pr. 
Adamachi (1000): I. Valerian p. «Ca
ravanele tăcerii» ; Pr. Păcuraru (4000) : 
Ion Gorun p. «Obraze și măști» ; Pr. 
Păcurariu (3000): păr. Hodoroabă 
p. «Din răsboiul de reîntregire» ; Pr. 
Păcurariu (3000): Apostol D. Culea 
p. «Literatura copiilor și șezătorile 
cu copiii»; Pr. Origore C. Angelescu 
(4000): preot I. Răuțescu p. «Dragos- 
lavele»; Pr. Constantinidi (4000): 
Teodor Rotiș p. «Istoria școalei nor
male»; Pr. Lazăr (5000): Dr. N. Ni- 
culescu p. «Stomatologie»; Pr. Ton- 
cevici (1000): Dr. I. Minea p. "«Gre
fele țesuturilor moarte»; Pr. Năstu
rel (5000): Dr. Capidan p. «Elemen
tul slav în dialectul aromân».

Alte premii oferite din partea 
Acad. Române:

Premiul Năsturel 4000 Lei ses. 
gen. 1924. (conț. de orice natură publ. 
1—31-Decemvrie 1923) termin: 31 De
cemvrie 1923.

Premiul Năsturel 12,COO lei ses. 
gen. 1925 orice nat. 1 latf. 1921—31 
Dec. 1924, term. 31 Dec. 1924.

Premiul Adamachi 5000 lei ses. 
geta. 1925. InrâurirFcuprinse între lim
bile română și maghiară (term. 31 
Dec. 1924).

Premiul Neuschotz. Povestiri 
pentru copii, publ. sau in mas. 31 Dec. 
1926.

Premiul Adamachi 5000 lei. 
Contribuțiuni la studiul caracterelor 
antropologice ale țăranului român.

»

Biblioteca Academiei. Din rapor
tul general al * Academiei Române*  pe 
1923/4: «Marea valoare și însemnă
tate a colecțiunilor Academiei fiind 
acum de mult recunoscută de toată 
lumea intelectuală din țară, și in bună 
parte și dincolo de hotarele țării, iar 
instalarea lor fiind nu numai cu totul 
neîndestulătoare, dar și cu desăvâr
șire nesigură, guvernul pare hotărât 
să ia cuvenitele măsuri pentru con
struirea localului plănuit la 1912 și 
care trebuia să fie inaugurat la 1916. 
Se studiază acum organizarea finan
ciară a lucrărilor, cari ar urmă să fie 
pe deplin terminate în 5 ani.» 

*
Mormântul lui V. Alecsandri. 

Raportul Academiei Române (1923/4): 
«Un caz concret și caracteristic este 
de pildă situația Acad, față de mor
mântul unde se odihnește și casa unde 
a trăit o glorie literară ca aceea a lui 
A Casa cu grădina și mormântul au 
fost donate Academiei de nepoatele 
marelui poet în a. 1914. Acad, a primit 
donația cu intenția de a întreține casa



in bună stare și a-i restabili cuprinsul 
cât mai apropiat de starea în care se 
găsiâ pe când o locuia poetul, și a 
ridică pe tnorm&nrul lui cuvenitul 
monument vrednic de numele lui și 
de națiunea pe care a luminat-o prin 

.geniul său. Trebuiă ca mormântul și 
casa lui A- să fie un loc de pelerina] 
național. S’au făcut câteva apeluri Ia 
dărnicia institutelor financiare,' dar 
răsunetul lor a fost atât de slab, în
cât până azi nu s’a pntut înălță peste 
mormânt cuvenitul monument și lip
sesc mijloacele pentru reparația nece
sară casei!

Noutăți din „Biblioteca popo
rală a „Asociațiunii11. Nr. 112: <Gân- 
duri de dat mai departe*  de Horia 
Petra-Petrescu. 4 schițe și nește «în
semnări dintr’un 'lazaret» .In «Vă
duva»- se mângâie o tinără văduvă 
de răsboiu, după vestea că i-azmurit 
bărbatul,,alintându-și copilașul de care 
bagă de seamă că seamănă celui 
mort. Ideia că se' perpetuează nobleță, 
bunătatea celui dus, că nu e mort, că 
trăiește în micuțul de lângă ea — o 
ține pe femeie să nu dispereze. — In 
«Satul gușaților» c descrisă durerea 
preotului dintr’un sat ajuns, pe ne
dreptul, în faimă rea,că 'ar fi din «satul 
gușaților». Cum suferă din cauza utjei 
gure nespălate, căreia îi place -zefle
meaua ușoară, dar criminală. Biata «Ru- 
munka» e mama îndurerată din Co- 
halni, căreia îi moare copilul in spi
talul din Praga și care se știe ridica, 
după o slujbă într’o biserică din Praga, 
să suspine: Ce e durerea' mea, față de 
durerea Maicii Domnului! Un țipet de 
bucurie se restrânge in «Când clopo
tele au sunjt de pace 1» Fericirea unui 
sat care-și revede o parte din locui
tori. «însemnările» sunt dintr’un jurnal. 
Mentalitatea soldaților noștri. Unul, 
plecând acasă, spune că va arătă numai 
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în râie lipsa degetului și lipsa unui 
ochiu, ca să nu sparie pe ai săi. Alții 
comentează cele cetite în lazaret, sunt 
cuviincioși și plini de bunătate, duși 
«Kanonfutter», carne de tun, de ge
neralii austro-ungâri pe câmpurile de 
luqtă. Schițele și notițele sunt o mică 
parte din colecția mai mare «Sânge ne*  

. vinovat» ce așteaptă să se tipărească.
Lectură potrivită in șezătoriile noastre.

Nr. 115: tClipe de întremare su
fletească. De citit și de răsgândit» 
(prețul 4 Lei). Broșura vrea să 
aducă merinde sufletească prin sa
tele noastre — și nu numai prin Sa
tele noastre. E o antologie a câtorva 
poezii-și bucăți în proză, originale și 
traduceri, cu ideia fundamentală: cum 
își închipuesc oamenii Dumnezeirea, 
cum se închină, cum contemplează, 
natura, neantul. O încercare îndrăs- 
heață, firește, pe o lume ahtiată după 
plăcerea imediată a cărnii și a pungii.

loan Alex. Lăpedatu ne cântă 
«Lăudați-1, că e mare Dumnezeul»; 
Alecsandri se extaziază: «O, Dum
nezeu, al Totului părinte!»; Vlahuță 
cântă: «Lut însuflețit de raza vecini- 
cei Dumnezeiri»; Zamfirescu întreabă 
la trupul rece al tatălui său: «Te-ai 
dus cuminte către Domnul, către pă
storul cu o turmă, sperând că poate 
e acolo Înțelepciunea cea din urmă ?»; 
Mihai Codreann aduce pe creștin să 
murmure, într’un «sonet»: «De-aceea 
în fața Ta cu umilință genunchii plec 
și fruntea mi-o închin, slăvind pe veci 
suprema Ta ființă»; Macedonski fre
donează tn ritm de litanie: «Doamne, 
toate sunt prin Tine și averea și pu
terea, fericirea, mângâierea» ... Liviu 
Rebreanu pledează pentru ceva su
perior, pfentru o credință. Vin apoi 
streinii: Ooethe constată la vârsta de 
74 de ani: s-.

4*
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<1b pieptul nost carat eo năzuință, 
Se «bate ca un val, de bimă-voie 
Să se predea, plin de recunoșteață 
La ceva ce-i *ai  ww, curai, aeciuw*cut,  
Pe vecinie Ne-a umilul destegâod. 
Noi o numim: să iii drept-credindos».

Cardnctf eoutempM «apte*  «’n 
veci nepricepută»:; Putbfi *wpM:  
«Mai eon*  de-o cMpft poate fl eeva?. 
Sărman prietin! cioară viața ta! Vin 
anii — advți de vânt și vântu-j mână, 
(ii scutecul din leagăn, într’o mână 
Și ’ntr’alta giulgiul de înmormântare. 
Om mândra, care ți-e mândria oare?» 
Byron ne descrie ultima noapte , a 
omenirii, cu «Întunecimea» ce se 
răspândește; cum ura omoară și pe 
cei de pe urmă oamepi — un me
mento apocaliptic. Victor Hugo ne 
descrie pe, bătrânul episcop Myriel 
(din romanul «Mizerabilp»), bunăta
tea personificată. Alte bucăți scurte 
ne poartă prin «lumea orbilor», în 
seara de Crăciun » (colindă) șl pe 
câmpurile unui sat românesc (ideia: 
și muncitorii cu creierul nu ouat de 
disprețuit de «Meat!). Dus toate se 
desprinde o tendință spre ceva supe
rior, spre bunătate, spre curăție su
fletească.

Bine ar fi să se răspândească bro
șura, să fie cetită și comentată.

«

„E mult de lucrai*  Buletinul 20 
al desp. Sibiiu al «Asociațiunii». Sibiiu 
1924. Darea de seamă despre activi
tatea desp, în decursul anului 1923-4. 
Broșură tipărită pe spesele dlor 1. 
Floașin sen. și jun. Se împarte gratuit.

Broșura aceasta de 52 pag-, tipă
rită cu petiie, vrea să dea <o icoană 
fidelă a tot ceeace a prestat despărț. 
Sibiiu, în frunte cu dl Dr. Gh. Preda în 
decursul anului 1923—4. într’o formă 
literară — în parte — descrie propa
ganda la sate, indică întrebările puse 

ia fața locului fi unele din răspunsuri» 
(biblioteci, săli de adunare, ajutoare- 
pentru scopuri culturale, din America, 1 
fanfare, reprezentații, etc.) — trece Jtt ,1 
revistă conferințele din Sibiiu, pentru' -1 
intelectuali și meseriași și concuteje J 
educative- La partea documentară ne J 
aduce lista comunelor vizitate din par- 1 
tea sjbienilor, numele conducătorilor- , 
agenturilor din diferitele comune ale . 
desp, lista conferințelor și lecturilor 
din diferitele comune, întrebările puse- > 
pe sate, conferințele din Sibiiu, mul-/ 
(urnirile diferitelor autorități, societăți 
și persoane, programele muzicei de ' 
cameră și festivalurilor, raportul ca
sierului, apoî o descriere amănunțită:. 
Cum a decurs adunarea generală anu
ală (in Porcești;. Ilustrații din Muzeul' » 
«Asociațiunii» și date statistice despre 
ce a prestat «Asociația» până acum > 
completează broșura.

Am vrea ca broșura să fie cetită. ' 
cât mai mult și -să Servească de în
demn și altor despărțăminte, să tipă
rească Ceva similar, pe lângă rapoar
tele trimise la centra pentru numărul» ■> 
ce apare înaintea adunării generale a. 
societății noastre. |

«Buletinul cărții» (Apr. 1924) J 
are următoarele aprecieri: * Petra-Pe— ■ 
fresca (Horia): Gânduri de dat mai 
departe, Sibiu; «Ed. Asociațiunii».. 
(Bibi, poporală a Asoc. An. XIV, Nr. ; 
112, 1924, 48 pag., 3 Lei.)

«Istorioarele dlui Petra-Petrescu» ■ 
sunt din cele mai bune ale genului. 
Literatura pentru popor, aceea care 
să cultive sentimentele frumoase și 
să îndemne la bine e una din cele 
mai ingrate creațiuni. Trebuie o mă
sură și o cunoaștere a oamenilor — 
și despre care se scrieși pentru cari se 
scrie — pe care nu o poate aveă» 
oricine. O văduvă ce se îndeamnă 
să trăiască dnpă moartea soțului ei
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<4>e câmpul de luptă, pentrucă- prun*  
-cui ce-1 are fr seaniănă ața de bine 
tatălui; gânduri despre ușurătatea ți 
nedreptatea omenească ca <fn satul 
gușaților» sunt lecturi din cele mai 
morale. Dar vom notă ca di P.-P. 
face parte ți bunel literaturi. Schițele 
și portretele sate diu jurnalul de la
zaret sau marea și creștineasca du
rere din «Biata Rumunka» sunt ade
vărată literatură. Un soldat se în
toarce acasă fără de un ochlu șt cu 

- degetele sdrelite. Ascultați cât de 
sitqpiu vorbește: «Dejuna Îmi pare 
bine: Că nu știu ai mei deacasâ ce 
mi s’a.tâmplat cu ochii. Am scris eu, 
nu-i vorbă, acasă, când a fost Ia opă- 

' rație, da pe ungurește, că era un un
gur, care mi-a scris scrisoarea. Se 
vede că n’or fi primit-o, că nn mi-au 
scris de ea. Acu — să mă vezi când 
oiu ajunge acasăj Și-oiu arătă numai 
destile și ntfmai mai târziu p să-mi

. scoț ochiul!» Perp.

„înfrățirea*,  18 Maiu 1924 scrie: 
„Transilvania*.  Nrul x3—4 din 

-excelenta revistă «Transilvania» cu
prinde un bogat ți variat material. 
Sub titlul «Cât de departe am ajuns 
cu toții» dl Horia Petra-Petrescu pu
blică un interesant «mozaic adunat ți 
comentat» de dsa, — mozaic plin de 
frumoase și luminoase citații, cari se 
încrustează in text ca admirabile ne
stemate. in nuvela «Insecta» dl 1. A. 
Basarabescu pune caracteristicul său 
spirit de justă observație, nuanțată 
de fină ironie.

DI Dr.Sandi (Alexandru) Bogdan 
publică un sprinten și spiritual articol 
«Din vremurile noastre».

Cele douji poezii ale dlui Volbură 
Poiană «Cireșul Meu» și-«Secerișul» 
sunt pline de o delicată sensibilitate, 
de o discretă emoție, realizată inti’o 
simplă dar expresivă formă de artă.

Un sugestiv și instructiv docu
ment al vremii îi constHue articolul 
«Cum s’a otrăvit opinia publică».

■ *
Buletinele despărțământului Si- 

bifa, ăl „Asociațiunii* : «Cdf de de
parte am afans ca toții*.  Un mozaic, 
adunat și comentat de Horia Petra- 
Petrescu. — *Toate  plugurile umblă*...  
Părerile unor oameni de bine de H. 
P.-P. (Amândouă broș. tip. pe chel
tuiala «Caselor Naționale», București.) 
— Se Impari gratuit.

Horia Petra-Petrescu: Un tăciune 
și-un cărbune. Triptic tragi-comic, joc 
de marionete pentru oameni mari, in 
trei acte. (Ed. proprie.) Sibiiu 1924. 
Tip. «Dacia Tratanâ». 20 Lei.

Horia Petra-Petrescu: Nu e nu
mai la noi ață! Argumente dintr’afte 
țări, pentru ceice bârfesc tot ce gă
sesc la noi. Adunate șl comentate. 
Sibiiu 1924. Tip. $coalei militare Inf. 
«Principele Carol». 

«

Borcia (loan): Înviere și alte po- 
eZii. Sibiu, «Ed. Asociațiunii». (Bibi, 
poporală a Asoc. An. XIV, Nr. 114), 
1924, 47 pag., 4 Lei.

«loan Borcia, pe care simpatia și 
Înțelegerea dlui Horia Petra-Petrescu 
ni-t prezintă tn câteva rânduri sim
țite, a fost unui dintre scriitorii ar
deleni contemporani cu mișcarea dela 
«Sămănătorut». S’a născut la 1880 șl ' 
s'a stins in 1912 după ce-și luase doc
toratul tn filozofie In Germania și 
profesâ Ia un liceu din Sibiiu. Cola
borarea Iui s’a petrecut între «Sărnâ- 
nătorul», «Luceafărul» șt «Familia». 
A trad'i*  din nemțește și englezește 
frumoase piese de teatru, între cari 
«Ifigenia In Taurida» a iui Goetfae, 
dar mal ales a acrit poezii de o mare 
delicateță și sfiieiupe. Poezia lui e o 
preparare care Iasă să se vadă caii-
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tățî cari aveau să, se desvolte. Sunt 
versuri cari trebuesc reținute: «Ră- 
sună zuruitul trist de zale, — Ca o 
străveche pentru morți cântare» sau 
această tinerească strofă*:  <Din as
cunzișul tău cu frunza Iată, — Mă 

- ’ntrebi așă de multe mierlă dragă,— 
De-am șta la vorbă vara asta întreagă, 
— N’am isprăvi povestea niciodată», 
dar mai ales să consemnăm a nu fi 
cetit mai frumos epitaf pentru Emi
nescu, ca Sonetul «Floare-Albaștră».

Perp.• ■

Serbări culturale la Borșa. <Pa- 
tria*  din Cluj, din 10 Iulie 1924, 
scrie: «Dumineca trecută s’a ținut în 
comună noastră Borșa din ace«t județ 
o frumoasă manifestație culturală aran
jată de secțiunea din Cluj a «Astrei» 
condusă de dl N. Bogdan, directorul 
liceului de fete. Lucrările acestei sec- 
țiuni-sunt conduse cu multă pricepere 
de dl profesor Simu, secretar al secției.

Pentru primirea oaspeților s’au 
făcut pregătiri suficiente, așă încât toți 
acei, cari s’au grăbit să onoreze cu 
prezența lor aceste serbări au fost 
primiți cu cea mat mare căldură. Tră
surile cu onorații oaspeți au fost În
tâmpinate la capătul satului de preo
tul din localitate înconjurat de o fru
moasă podoabă de poporeni. Dar ce 
a făcut o impresie excelentă asupra 
oaspeților din Cluj au fost cele câ
teva familii maghiare din Borșa, în 
frunte cu contele Bănffy și cu preotul 
Molnâr, cari.au ținut cu acest' prilej 
să-și exprime bucuria și entuziasmul 
lor pentru sărbătoarea culturală a 
poporului român din aceste părți.

Desigur că acest eveniment a fost 
primit cu multă căldură și mai ales 
cu surprindere din partea publicului 
românesc, care nu s’a așteptat la o 
manifestație atât de călduroasă din 

partea concetățenilarmaghiari, repre— 
zentați prin familii atât de'xdlstinse.

După vorbirea de salut a contelui», 
Bănffy, a răspuns în limba maghiară 
dl N- Bogdan, directorul liceului de- - 
fete din C'uj, salutând în nobilii pri—- J 
mitori maghiari pe pionerii frățietății, », 
româno-maghiare. Dl Bogdan în cu- . 
vântarea sa a căutat cu delicateță să. 3 
reamintească asupritorilor noștri din '» 
trecut tactica greșită, ce au urmat-o,. > 
bare a fost în toate vremurile cea mai. 
condamnabilă linie de democrație între-, 
ambele națiuni vecine.

«Uustritate», — a spus dl Bogdam. 
cu glasul lui bîăjin și cu o vădită 
emoție, — «pentru prima oară în viața 
noastră ne întâlnim ca prieteni, pe 
pământul sfânt al României. Puteam 
de mult să facem acest lucru, pentru . . 
a înlătură regretabilele conflicte din-, 
trecut. Dar dv. n’ați""căutat niciodată , 
să intrați în sufletul nostru. Dv. ne-ați. 
privit totdeauna cu dispreț și cu o vă
dită ură. Noi v’âm cunoscut. Noi am 
învățat istoria dv., literatura dv;, mani
festațiile dv. culturale și am înțeles d ir*.  . 
ele, că sunteți un popor, care merită 
atenție.

Dv. însă n’ați voit să ne remarcați,. - i 
pentrucă ne-ați contemplat totdeauna, 
de sclavi, de supuși ai supremației 
maghiare.

încercați, vă rog și dv. să ne pă- 
trundeți intelectul nostru și vă veți con
vinge, că nu suntem departe de va
loarea dv. și că odată ce ne veți cu
noaște istoria și desvoltarea noastră, 
culturală veți ști să ne apreciați la.fel»^

Vorbirea dlui Bogdan â făcut cea. 
mai bună impresie asupra distinșilor 
oaspeți maghiari, cari au rămas adânc 
impresionați de nouile întorsături ale 
vremurilor. «

In ce privește serbările despărță
mântului, ele au fost la înălțime. S’au

cari.au
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ținut conferințe și s’au ddclamat poezii 
din partea elevilor..

Corul episcopiei Vadului deși com
pus numai din 6 persoane a făcut o 
adâncă impresie asupra publicului.

S’a manifestat de asemenea corul-1 
elevilor din sat in mod admirabil. j

La sfârșit s’a ținut e expoziție de 
copii, după vechiul obicei ardelenesc, 
impărțindu-se premii pentru pruncii 
cei mai frumoși și mai bine nutriți.

Deasetnenea a fost o expoziție de 
vite, al cărei succes a Întrecut pe multe 
altele.

Scriem cu plăcere aceste rânduri 
despre adunarea desp. Borșa, a so
cietății noastre de cultură, la care 
pentru întâiaș dată au participat frații 
noștri maghiari, între ei distinse fa
milii nobile ca un semn fericit al unor 
zile mai bune.

Felicităm pe distinșii aranjatori ai 
acestei mărețe, serbări și dorim din 
tot sufietnl, ca noui zori să răsară pe 
pământul iubitei noastre patrii».

•
„Cercetășia*  la noi. - Ultimul 

număr sosit la noi din rev. lunară 
'Cercetașul*  (Arad, Anul IV Nr. 2), 
conține iarăș, date vrednice de ținut' 
minte. O propagandă sănătoasă căreia 
opinia publică românească va trebui 
să-i dea atenție. Redacția constată că 
«cercetășiai a ajuns la <un punct morb 
la noi. Dorește mai multă activitate. 
Manifestările frumoase din București, 
în decursul serbărilor de înfrățire, și 
acelea din Sibiiu, când cu vizita insti
tutorilor cehi din Praga — ca să nu 
numim decât două manifestații, ne în
deamnă să aplaudăm <cercetășia> dela 
noi și să o sprijinim din inimă. Aju
tând «cercetășiai milităm pentru «omul» 
cel nqu al viitorului. (Adresa: Arad. 
Bulev. Reg. Ferdinand 25.)

„Flamura", Maiu, Iunie 1924, a. II. 
Nr. 5—6 (Craiova). In mare parte un 
îndreptățit strigăt de durere al dini 

- T. Ulmii împotriva literaturii deca
dente din zilele noastre. Indignarea 
aceasta ar trebui să se repercute in 
straturi cât măi largi, ca să scăpăm 
de bâlbâielile cari vrem să fie «artăi.

•
„Lamura*,  Rev. de cultură, a, V. 

Nr. 5—6. Ca totdeauna — cu prețioase 
contribuții, vrednice de a fi cetite de 
toți intelectualii noștri, nu numai de 
dnii învățători și preoți. Dl Ntchifor 
Crainic scrie despre romanul: «Gră
dina Spânzuraților» al romancierului 
nostru L. Rabreanu; /. Agârdiceanu 
are o schiță din seria «Chipuri și 
icoanei; d-na Izabela Sadoveanu un 
articol despre «Școala activă>; direc
torul Fund. Princ. Carol, dl Gh. E. 
Mugur, urmează cu inimoasele îndem
nuri către învățători — o serie de 
«scrisorii. Dl Cezar Petrescu un ju
dicios articol despre gazete și cultură. 
Inspectorul școlar Lupa Antonesm 
arată ce primejdioasă este atmosfera 
dela institutul «Mariancmi din Cluj, 
aducând exemple din manualele folo
site. Dr. V. Voiculescu aduce planul- 
specificat al unei farmacii școlare, fo
lositor și altora. Poezii de A. Colruș, 
V. Voiculescu. -Prof. I. Simionescu ne. 
vorbește despre o plantă, cnm se pri
cepe atât de bine. O cronică vioaie 
și bogată.

•

•Țara noastră*  (29 Iunie). Din 
'Cuvântăricătră surzi*  o carte recentă . 
a istoricului italian G. Ferrero (cu doi 
r!) citează și parafrazează idei de ar-, 
zătoare actualitate dl Ivânov. Ferrero 
e cuprins de un «optimism melancolici, 
crede încă în biruința Iui Ormuzd (a 
Binelui), stabilind adevărul: «Neferi
cirea Europei nu provine din pricina 
parlamentelor, ci dda noi toți. Or-
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dinea se va întoarce în lume nta atunci 
când in toate capitalele se va găsi 
dictatorul cn sabia tn mână, ci atunci 
când noi singuri vânt puteți răspunde 
ia întrebarea: ce vrem ? — răsboiu sau 
pace? Putere sau perfecțiune? Forță 
san drept? Bogăție sau libertate?» D. 
Ivanov ne prezintă pe președ. actual 

■al Statelor Unite, Coolidge, ca pe 
un «idealist activ» — astăzi, când «po
litica pare a fi devenit arta de a face 
rău». — O gingașe schiță a dlui L 
Gorun: «Ravica», vrednică de a’fi 
luată într’o antologie pentru copil și.,, 
oameni mari. • ..

Interesante sfaturi date de dl 7. 
Ol. Stefanovici-Svensk tn privința pro
pagandei (Măestria prop.) in „Foaia 
Tinerimii*  (15 Maiu). Tot acolo o 
dare de seamă despre patru șezători 
publice date de soc. cult. * Buciumul*  
in București (seară franceză, scandi
nava, spaniolă, anglosaxonă) cu scopul 
de a deșteptă interesul pentru civili
zațiile acestea. Muzică națională res
pectivă, probe din-limbile respective, 
cu analize lit., reproduceri plastice 
din pictorii țării respective. O serie 
aleasă, ca să germineze ideile fru
moase, nobile, din diferitele țări.

Nu s’ar puteă face ceva ia fel șl 
țria orașele noastre? în Sibiiu s’a 
ținut In ciclul de iarnă (1923/4) o serie 
de concerte cu muzică de cameră. Ar 
trebui completate cu bucăți literare șl 
lucrări de artă picturală, ev. reprod. 
plastice (san diapozitive). ,

•
„Năzuința*  din Craiova (Iunie) 

se ocupă mal cti seamă cu poema 
Cid, spaniolă, împ)inindu-se în curând 
900 de ani dela nașterea ei. Dl Al. 
Popescu-Telega și-a luat frumoasa sar
cină de a ne apropia sufletește de pro
dusele literaturii și culturii spaniole.

Un frumos apei pentru «activitatea 
extra-școlară», adresat tn „Șeosltl 
Noastră*,  noua revistă din Zălau, cor
pului didactic, de dl loan Mango. ■

- „Școala noastră*,  revista peda- . 
gogicâ-curturală, organul oficial al re- 
vizoratului școlar, al comit, școlar 
județean și al Asoc. învățătorilor din 
județul Sălaj (a. I. Nr. 3, Mai, 1924) 
recomandă broșurile de propagandă 
ale desp. Sibiiu. «Le recomandăm și 
cercurilor noastre culturale (pe lângă 
celor sătenești). In special broșura: 
«Pentru o ligă a bunătății» să nu lip
sească de pe masa nici Unui învățător».

♦
Tot mai mult și mai mult se pro-x 

filează respicat țintele frumoase ale 
revistei „Societatea de mâine*.  Arti
cole gândite, pline de avânt și de miez, 
chiamă la o pătrundere a problemelor 
actuale vitale. Așă d. e. avem în Nr. 
12 Considerații despre problema de
mografică, în legătură cu o carte a Iul 
Herriot (discutată de dl Bogdan-DuiCă) 
— articol scris de dl Dr. A. Voina î - 
despre organizarea muncii științifice, 
de dl Flavlu Șuluțiu (Sistemul «Tay- 
lor», cointeresarea); Evenimentele din 
Basarabia-de dl Onis. Ohibu; Viața 
culturală în Beiuș (de Senin); Cronica 
literară despre recentele volume ale 
dlor M. Sadoveantt și 1. Agârbiceanu 
de dl Bogdan Duicâ, etc. — pe lângă 
o bogată șl vioaie cronică.

*
„Adevărul literar și artistic*,  

Nr. 184 (1924) ia loc de frunte * Pes
cuitorul de bureți*  («Din povestirile 
lui Adrian Zografi») de Panait Istrati, 
despre care vorbește presa franceză 
tn termini elogioși. Romaln Rolland 
a scris o prefață entuziastă Volumului 
apărut, anul acesta, in franțuzește. Din 
capitolul tradus încă nu-ți poți formă 
o părere despre calitățile literare ale 
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lui Istrati. — Restul numărului, ca tot- 
-deauna, tatcresunte colaborări preți
oase ale dlor Oala Galadeon, Slavici, 
Petrovici etc. — I» Nr, 186—7 tradu
cerea frumoasă, a dini D. Nanii; «Vi
sul uaui amurg de iubire», poem dra
matic de H. BataiUe. E lăudabil pla
nul revistei de a publică de aici îna
inte și piese teatrale pentru diletanțj,. 
în câte un act, două. Aviz societăților 
noastre de diletanți! (Nr. 186) pu
blică, în traducerea dini G. Ni- 
kilo, celebra poezie a lui Sully Prud- 
Jiomme: Vasul sfărâmat. Povestea va
sului de flori lovit de un evantai. Du
păce treci peste «epuizat» (ca rimă, 
ca să rimeze cu «sfărâmat») — te oprești 
la acel dureros: «N’y touchez pas, il 

•est brisâ», tradus: «O, nu-1 atingeți 
nimeni, căci este sfărâmat!»

«Și inima adesea ți se rănește ’n viată, 
Atrasă de a mână ce ’n taină ai iubit 
Ea suferă in sine și singură se sfarmă, 
Căci a iubirii floare de-odată a pierit.

Părând Câ-i neatinsă în ochii vii ai lunii, 
Ea simte ’ncet cum plânge și crește 

fne ’ncetat 
profundă, 

N'o mai atingeți nimetri: de-acum s’a 
' [sfărâmat!»

.Ramuri"-le din Craiova cresc în- 
tr’nna, ^spre bucuria noastră, arătân- 
du-ne «Drumul» cel «drept». Numărul 
12—13 din a. acesta ne aduce o apre
ciere a dlui N. lorga despre poesiile 
dlui Eftimiu și actul întâi din piesa 
în 3 acte «Gheorghe Lazăr» a dlui 
lorga. Suntem in Viena, la Sfânta 
Barbara, pe vremea răsboiului cu Na
poleon (1809). Doi'teologi români, 
Șandru și Găbnnea, devotați dinastiei 
babsburgice — tinărni Gheorghe Lazăr 
revoluționar, adorator al lui Napoleon; 
Până când Șandru strigă «trăsnească-1 
din cer pe ateista) de Napoleon», 
Lazăr declară: «(m’a trimis la Viena) 
birul de sânge al lor miei închis ta 

cămările lor ...și trebuia să mă tri- 
meafă. Măcar ca să văd că htnțutile, 
or ff de fier, dar se leagă de un pâr 
pnfrăd ce saltă din pământul răscolit 
de ghiulele Franțuzului...» Tatăl Iui 
Lazăr, țăranul din Avrfg, vine cu Mana, 
fata vecinului, să-ți Vadă flăcăul să-l 
cheme acasă, Să-i apere pe foți de îm
pilări. Actul se sfârșește cu hotărârea 
lui Lazăr de a pleca Șcasă. Când îi 
povestește tatăl său că e «rău» acasă, 
că «rânjesc» superiori? ia dânsul, cioS 
își cere dreptul și-i spun: (fiul tău) 
«ăla, badeo, a învățat carte șî cine â 
învățat carte acela cu noi este» șî că 
nu va veni acasă, Lazăr isbucneșfe: 
«A mințit! Eu merg cu tine. Merg eu 
voi!» — După cât se vede- din a. I 
va puteă fi jucată piesa cu efect în 
Ardealul nostru, nu numai în Cluj, 
unde a predat-o dl Zaharie Bârsan.

•
In «SâptJmâna» I. Nr. 5 (1924) 

ni se relatează despre vânzarea căr
ților din editura ^Culturii naționale*.  
In a. 1923 a tipărit C. N. 135 voluțne, 
In diferite biblioteci; Autorii mai «ce- 
ruți» de public au fost: Cșragiale, 
Delavrancea și mai ales «Viața Ia țară», 
romanul lui Duiliu Zamfirțscu. (Din 
«Viața la țară» s’au vândut până acum, 
intr’un' singur an, peste 6000 ex., cu 
toate că se vânduse înainte, în ed. 
«Bibi, pentru toți» și altele, peste 47 
mii ex.) Apoi vine dl Ion Minulescu, 
romanul spaniol «Iubirea iubirilor» și- 
frâncez «La umbra crucii» sunt aproape 
epuizate. O treime din «Elementele 
de psihologie» * ^tai Rădnlescu-Mo- 
tru e vânduti.

„Munca a fost pentru mine mângâ
ierea in desnădejde, scăparea împotriva 
urâtului, adăpostul împotriva întâm
plărilor și prigonirilor»... Mihail Co- 
gălniceanu.
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„Viața RomAneascA**  an. XVI. 1 
Ian. 1924. O frumoasă schiță de scrii
torul Mih. Sadoveanu; *Haralambie».  
Dl fean Bart (Eug. Botez) are o deli
cioasă schiță: «Rătăcind, prin deltă'», 
care ar puteă figură in «Memoriile 
unui vânător» de Tnrghenief. Des- 
scrierea vieții unui bătrân marinar, 
.Andrei, căruia ii zic Filozofof, fiindcă, 
scârbit de lume, dupăce l-a Înșelat 
nevasta, se retrage și trăiește 42 de 
ani departe de lume. Filozofof filoso- 
fează:» Ați văzut peștele cela care se 
chiamă țipca, de seamănă întocmai 
c’un șarpe ? Umpli un sac cu șerpi și 
bagi intre ei și un ți par; aci trebue 
să vâri mâr a în sac și să nimerești pe 
nevăzute țiparul dintre șerpi. Asta-i 
însurătoarea. Așă jși alege omul ne
vasta».

Și, totuș, omul care o nimerise 
rău în căsătorie, omul cu spirit de li
bertate, stăpânul din sihăstria sa, se 
dă plâinic când îi revine «Baba> și — 
între cicălituri, fum de tutun — își 
duce viața mizerabili! Comentarul 
scenei casnice, medicul care intovă- 
rește pe povestitor, isbucnește, privind 
la libelulele efemeride: «Uite I vezi 
cele două efemere cari plutesc încleș
tate strâns, contopite par’că într’un 
singur corp? In aceeaș zi se nasc, iu
besc și mor... mor, iubindu-se 1»... 
Câtă vreme omul!...

Le DAsarmement de la haine 
(Dezarmarea arii), «Tipografia Popo
rului», Sibiiu 1924. par. V. V. Tilea. 
Lucrarea dlui V. Tilea vine în zilele 
de astăzi nu numai ca o propunere 
bună pentru Liga Națiunilor, în înțe
lesul de a complectă alin. 2 din art. 11 
al pactului; dar mai mult ca o pres
cripție sufletească pentru o mai rodnică 
muncă, o mai strânsă colaborare și ar
monie dintre oameni.

Fără pretenție de a face multăâ 
psihologie socială, Dl V. Tilea descrie^ 
clar în puținele, — dar cu foarte mult 
înțeles — pagini, consecințele senti
mentului de ură care se evidențiază: 
in timp de pace la acei lipsiți de o- 

Tmnă și îndelungată educație și mai 
ales în timp de răsboiu și după răs— 
boiu'atunci când frânele individuale 
slăbite contribue la dispariția frânelor 
sociale.

Ridicându-se cu vehemență pen
tru luarea măsurilor din partea Ligii- 
Națiunilor și pentru o propagandă de- 
combatere a urei, atât prin adunările 
publice, cât și prin presă, autorul ser
vește nu numai^cauza neamului, dar 
a umanității în genera). Nu mă în— 
doesc că o- lozincă ca aceasta, arun
cată pentru un moment ca o «propo
ziție separată» cum o numește d-sa,. 
va fi urmată în curând (chiar d-sa ne- 
promite), de multe alte lozinci cari 
vor formă o lucrare, un tot de solu
ționări, cu privire la modificarea men- ' 
taiității negre, care împiedecă oamenii 
a se înțelege și a se iubi.

Meritul dlui Dr. V. Tilea este asi
gurat pentru viitor și el va fi cu atât' 
mai mare, cu cât sarcina ce și-o asumă. 
— de a duce la bun sfârșit opera în
cepută, —- este din cele mai grele,, 
mai covârșitoare.

Trebue să recunoaștem că ura ca. 
sentiment inerent făpturii omenești, 
este de abeâ unul din numeroasele, 
elemente care compun psihismul no
stru, iar componentele mentalității 
omenești snnt pe cât de complexe, pe 
atât de dependente unele de altele, 
încât nu ne putem raportă la unu. 
fără a nu atinge pe celelalt și, indirect,, 
întreaga mentalitate.

Diferența construcției de menta
litate dintre indivizi mai mult ca con
strucția fizică (căci este știut că su
biecți slabi urăsc pe cei forți, cei urâți.
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pe cei frumoși, etc.) aduce concepții 
diferite de viață cu privire mai ales 
la obiceiuri, datine, tradiții, credințe, 
iubire, etc. și cu ele diferite sentimente 
rele (dintre cari și ura) față—de acei 
ce nu sunt la fel și nu concep la fel 
cu noi.

Și dacă ne raportăm încă numai 
la ceeace este intraomenesc nu este 
de ajuns, relațiile omului cu lumea, 
din afară, în special interesele econo
mice și concepțiile politice (ca să nu 
numesc decât pe cele mai importante), 
duc la paroxism această ură. A de
venit aproape o lege socială faptul că 
cu cât interesele apropie mai mult 
oamenii de rasă diferită, cu atâta prin 
cunoașterea deaproape sentimentele 
îi îndepărtează și aceasta nu numai 
din motivul că se văd cu altă croială 
hereditară și socială, dar fiindcă inte- 
rele economice prin ele însele dau 
arhitecturi mintale diferite, cu senti
mente egoiste, egocentriste; etc. care 
măresc șansele urei.

în concepțiile politice vom ob
servă acelaș lucru. Cei cu conștiința 
colectivă nu vor suferi pe cei cu con
știința individuală, autocrații vor uri 
pe democrați, etc.

Aceste date și Încă multe altele 
(nu poate fi aici locul a le expune) nu 
trebue să ne facă să disperăm, și din 
parte-ne, felicitând pe dl Dr. Tilea, îl 
rugăm să perseverze în lucrările sale. 
Cei puțini idealiști, entuziaști vom co
borî cu plăcere la mijloacele pe cari 
am început încă dg. mult să le punem 
în practică pentru Înlăturarea urei.

Negreșit cel dintâi mijloc paleativ 
pe care-1 recomandă d-sa: înlăturarea 
defăimărilor^ bâffelilor, criticilor inju
rioase de prin întruniri publice, presă, 
etc. este acceptat de toți, din fericire 
chiar și de acei ce știu așa de bine 
să practice ura.

Ca orice mijloc paleativ insă nu

poate aveă decât rezultate temporare 
și nesigure.

Ăl 2-lea mijloc mai curativ merită 
toată atențiunea oamenilor de bine șf 
în special a) conducătorilor.

E vorba de educația și instrucția 
adulților și copiilor.

Trebue să recunoaștem că cu tot 
progresul realizat în educația și in- . 
strucția din școli (școli pentru adulți 
sunt puține), cu țoată, silința dată de 
eminenții noștri profesori, învățămân
tul nostru suferă încă de multe greșeli 
psihologice.

Instrucția din școală mai aduce 
astăzi încă buni teoriteciani, mai apți 
a repeți demonstrațiile din manuale,.' 

.decât a le puteă aplică sau decât a se 
conduce în viață; aplicarea apoi prac
tică dar rău înțeleasă a științelor po
zitive din domeniul economic (agri
cultură, industrie, comerț, etc.) cu în
tregul cortegiu de întreprinderi co- 
mercile, bancare, concurențe mai mult 
sau mai puțin oneste, etc. desvoltă in
teresul personal, egoistic, de branșă,, 
etc. care contribue la desvoltarea urei 
și dușmăniei dintre oameni.

Educația sufletească din școli se 
face apoi pe o scară redusă și noi ' 
știm că o instrucție greșit adoptată. 
Însoțită de o slabă educație, nu poate 
decât diformă mentalitatea individului,, 
creindu-i sau redeșteptându-i senti
mente (deci și ură) care îl pun în con
flict cu alții.

Suntem însă alături de dl Dr. Tilea. 
a Susține că numai buna educație, buna 
propagandă culturală și morală este 
singura înălțătoare de suflet și capa
bilă de a modifică sufletul părinților 
cari fac educația copiilor, acel al pro
fesorilor cari fac pe aceea a elevilor 
sau aceea a conducătorilor însărcinați*  
poate cu educația condușilor, etc. și 
treptat, îndreptându-ne mintea și ju
decata, suplinind ura prin sentimente 
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bune (mila, compătimirea etc.), să ne 
putem apropia uniir de alții, Spre bi
nele nostru și al umanității.

Dr. Preda.*

Edison, cu toate că a împlinit 77 
■de ani, muncește ca un tinăr. Dela 8 
dim. până ia 12 și dela 2 la 6 lucrează 
ea orice om de profesiune. Nu-i vorbă, 
se poate lăuda cu antecesori cari și 
ei ău ajuns o vârstă înaintată. Moșul 
i-a murit la 104 ani, tatăl la 96!

Unui ziarist american i-a desco
perit că în curând va puteâ arătă lumii 
o nouă invenție epocală: utilizarea 
practică șl productivă a razelor solare. 
Altă descoperire sensatională ne-o re
zervă în curând. (V. «Excelsior», 13, 
HI, 1924.)

Cât a câștigat Franța pe urma 
«ceasului de vară*?  Raportorul ge
neral al bugetului orașului Paris a co
municat comitetului date elocuente 
despre câștigul avut în anii din urmă 
prin simpla schimbare a orarului cu 
așă numitul «ceas de vară», latâ-le: 
economiile realizate la gaz în 1922 
7,434,000 metri cubici, în 1923 5.324,000 
metri cubici. Compania pariziană de 
electricitate evaluează economii de 
electricitate la 2000 de tone de huilă 
(cărbune de pământ), (v. ziarul «Ex- 
-celsior», 13 Martie 1924.)

«Când sm ajuns în Palatul Bour- 
bon» (parlamentul din Paris), Spunea 
Pibot, fostul ministru, decedat anul 
trecut, *am  rămas timp de patru ani 
mut, in banca mea, fără de a întrerupe 
chiar. Nu m’am decis să dau piept 
-cu hibuna (parlamentară) decât în le
gislația următoare». — Paul Dechand, 
fostul președinte de republică, da sfa
turi de discreție oratorică, Constatând 
că mai mulți ani a tăcut, ca deputat, 
și numai mai târziu, a luat cuvântul, 

modest, — Fiți prudenți, nu vorbiți 
prea mult, de nu o să vă repeți gâtul! 
da sfatul, după cronicarei dela «Les 
Annates», un vechfa parlamentar... O, 
o, o! Să dea cineva astfel de sfaturi 
la noi!

Mizeria r&sboiului. Din prilejul 
reuniunii anuale a secției femenine a 
Legiunii Britanice s’a constatat că 
50,000 de văduve de foști combatanți, 
împovărate cu grija familiei, sunt sf
iite de a primi ajutoare locale sau 
să-și caute de lucru.' 150,000 de foști 
combatanți duc lipsă, ca și familiile 
)or, în urma scăderii lucrului în Anglia. 
Colonelul Orossfîefd, vorbind despre 
conferența Federației interaliate a fo- 

• știlor. combatanți — care se va ținea 
in curând — a menționat propunerea 
de a se constituî.un grup internațional 
de mame cari și-au pierdut un fiu sau 
mai mulți fii în decursul răsboiului, 
grup ce va aveă menirea de a preîn
tâmpină o alt< catastrofă de felul ace
steia. (^Excelsior*,  22 Maia 1924.)

•
Tn Italia s’a deschis o subscripție - 

publică pentru ridicarea unui monu
ment * Mamei italiene*  care să'simbo- 
liseze spiritul de sacrificiu al ma
melor italiene, ai eroilor morți în răs- 
boiul mondial. Regina Margherîta și 
regina Elena au sprijinit cu prezența 
și ajutorul lor bănesc întreprinderea. 
(Vezi fotogr. și explicația în «Excel- 
sior», 22 Mata 1924.)

Guvernul mexican a fost primul 
stat care â luat măsuri radicale împo
triva acelora cari pocesc limba în in
scripțiile deta reprezentațiile de cine
matograf. A interzis, pur și simplu, 
filmele cari vor lăsă de dorit în pri
vința gramaticei. — In «LesAUnales» 
comentează dl O. Derville pasul acesta 
al guvernului mexican astfel: «In
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Franța, ar face btee noul ministru al 
iaskucțiaaM publice să ia o deriziune 
similară. De ar Juă-o brusc, cine știe, 
dacă n’ar trebui să închidă toate riae- 
matografeie, fără, de excepție, diu lipsă 
de filmuri corecte..La noi?Com
pletați.

Un consiliu superior al literelor 
fa Franța. Fostul ministru al instrucției 
publice, dl Enrjc dejouvenel, fostul șef- 
redactor al ziarului «Matin», a lăsat 
si se întrevadă la un dineu dat de 
«Asociațiunea criticei literare», că gu
vernul francez se bate cu gândul să 
institue un consiliu superior al li
terelor.

Și în Franța se întreabă opinia 
publică dacă intelectualii nu sunt des
considerați în viața actuală. Unii merg 
atât de departe încât reclamă un mi
nister al literelor. Dl Jouvenel a lă
sat să se întrevadă (dnpă «Excelsior», 
8 Maiu 1924) că «până acum, de fapt, 
literele franceze n’au avut reprezen
tanți calificați pe lângă ministerul In-' 
strucției.publice. In aceasta a văzut 
dl E. de josnenel o lacună. Crede 
ci treime să existe legături perma
nente latre administrația sa ți Intre 
scriitori. Pentru oa să stabilească a- 
ceastă legătură a crteat un consiliu 
superior ai liteceler. Acest consiliu va 
asistă pe nrinisinri Instrucției publice 
la studiul tuturor chestia ailor în le
gătură cn «patrimoniul literar, francez, 
cu interesele morale și materiale ale 
scriitorilor, într’un cuvânt, cu aceea 
ce constitue viața intelectuală a Fran
ței. Va fi pentru cbestiwiile literare 
ceeace este consiliul superior al in
strucției publice pentru checitanite de 
învățământ».

(henri li tfl s’a ți compus,'din dnii: 
Jean Riciiepin, Marcel Prâvost, L. Bar- 
thou, Robert de Flers, Renâ Doumic.

Din Carlyjp: «Epopeea lumii ntr 
începe astăzi ca fu Aeneidafui Virgfl) c 
arma virumqne cano — cânt armele 
fi pe bărbatul (oștean) — ci; cânt pe 
om țj unealta de lucru».

Carlyle a murit în 18811 Nu l-a 
fost dat să ajungă timpurile noastre t

«Omul este totdeauna subalternul 
născut al unor anumiji oameni, dom
nul născut al altor oameni anumi|ir 
seamănul născut al încă altor oameni, 
poate să o recunoască sau să nu recu
noască faptul acesta; Este o nenoro
cire pentru dânsul dacă nu e în stare 
să recunoască aceasta. Atunci se*află  
Într’o stare haotică și este' In pri
mejdie de a se nimici».

•
Din Ruakki.' «Prelegeri despre 

artă», «.. .Vi-o spun diu capul locului: 
tot ceeace putem face va ii cu toful 
lipsit de folos, dacă nu vom învăță 
pe tiran să se roage, un numai la 
mâncare, ci ți la beutură — și dacă 
l-am prevăzut cu. cești și cu farfurii, 
trebue șă-i și dăm ceva ca să poată 
pune inlăuntru, ceeăce nu este înve
ninat». (cap. 120).

• •
«Urmele biruitorilor se pot șterge, 

dar ale lui Moliere, Racine, Hugo, 
Cuvine și Lamartine niciodată. Cât de 
mari și de puternici fie nn Moltke, un 
Bismarck, gloria lor este trecătoare, 
pe câpd a lui Goetbe, Humboldt și-a lui 
Beethoven va rămâne eternă». (Amin
tiri de Ion Ghica, Biblioteca pentru 
toți, Nr. 295—8, pag. *.)

•
«Familiaoficială a președ. (ame

rican) Harding iși întitulează dl Claude 
Berton articolul diu «La Revue beb- 
domadalre» (&. 36. tom. IV, N. f7. 
23 April 921), descriind pe secretarul 
de comerciu al fostului președinte 
Herberi Clarke Hoover H. «cunoaște 
mai bine Europa (decât toți ameri- 

i
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cânii și toți cei din cei ce înconjoară 
pe Harding), trebuințele și aspirațiile 
ei.» El este între consilierii lui Har- 
■ding «interpretul Europei, administra
torul cu viziunea largă» și «va evocă 
»partea umani-» a relațiilor între po
poare». Dl Berton urmează:

«Un mare ziarist, englez, Phi
lip Oibbs, a avut în timpul din urmă 

' un interviey cu dânsul. Cu simplita
tea unui țăran și cu vederea clară a 
unui savant a explicat Hoover lui 
Oibbs ceeace gândea despre Europa, 
despre America, despre viitor... A 
fost sever față de bărbații de stat ai 
Europei. '

«Nu putem face nimic, a declarat 
el, nu putem face nimic cu oamenii 
de stat ai Europei. Fiind reuniți in 
jurul unei mese, vei ajunge cu ei la 
un aranjament rezonabil, mai apoi, 
când s’au depărtat, nu face nici unul 
•din ei ,vre-o; sforțare de a prepară 
aranjameâ'tnl acesta ca Să reușească, 
ci tocmai dimpotrivă își dan osteneala 
să sufere naufragiu. In cCeace pri
vește Statele Uiiite, «imensitatea Ame- 
riceț, caracterul provincial al america
nului, în Apusul v^ntj’al, și pe în
treagă întinderea continentului, le 
face incapabile de a Înțelege in ce fel 
-ar puteă fi atinse de desastrele Eu
ropei centrale.» Când încearcă Hoover 
•de a face să înțeleagă Statele Unite, 
întreabă fermierii: «...Ce este Eu
ropa pentru noi ? ... Pentru ce au că
zut prețurile porcilor?» Fermierul 
american nu-și poate închipui că pre
țul porcilor săi atârnă dela facultatea 
de a cumpără a europenilor. Inter

dependența economică a națiunilor lu
mii scapă americanilor, cum scapă și 
europenilor și Hoover declară: «Eu
ropa trebue să se unească economicește 
sau să piară».

In 11—24 Iulie a. c. urmă să 
se țină un ^congres internațional a■>

muncii științifice», în Praga, sub pa- i 
tronajul președ. Masaryk și sub pa- 
tronajul de onoare-al dlui Hoover, 
ministru american de comerciu. Sta- . | 
tele Unite's’au anunțat cu numeroși 
ingineri la congres, (v. «Oazette de ț 
Prague», 28 Iunie 1924.)

Vice-președintele comisiunii ala- 1 
cerilor streine din Franța, senatorul 
francez Georges Reynald scrie în «Ga- a 
zette de Prague» (25 Iunie 924), după- | 
alegeri: «Răsboiul a născut o indis- 
poziție și dificultăți de ordine econo- 
mică și financiară din cari se nașe | 
nemulțumirile; nu trebue să fii deci 
surprins dacă se‘ produc sguduituri 1 
interne și dacă corpul electoral dă | 
probe de nervositate. Sdruncinătura, 
a fost prea tare pentru ca echilibrul '-ț 
să se fi putut restabili pe voia impa- J 
cientărilor legitime; trebue să treacă | 
vreme și" trebue o continuitate a sfor- 
țărilor». i

O declară vicepreședintele co- 
misiunii afacerilor streine din Franța... |

La un conciirs publicat de țev. ’ 
«Leș Annales». despre calitățile și 
defectele bărbatului și femeii în căs- ; 
nicie («Ea și El») au răspuns zeci și | 
zeci de mii de cetitori. Scrutiniul a 3 
remarcat următoarele: calități Cerute ' Ș 
femeii: inteligență (cele mai multe | 
voturi=44698), dragoste de căminul J 
familiar (42,654), bunătate, poftă de j 
lucru, fidelitate, voință, onestitate. 
Defecte: Lăcomie (de mâncare), ta- 
chinărie, Calități cerute bărbatului: << 
dragoste de cămin (35,905), dragoste j- 
de copii, fidelitate, bunătate (27,013), | 
tandreță (gingășie), devotament, in- f 
teligență. Defecte: cochetărie (65,876), f 
lăcomie (la mâncare),- curiosiiate, etc. - 
(«Les Annales», 6 Apr. 924.)
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Declarațiile președ. republ. ceho
slovace Masaryk în decursul vizitei 
■sale. la Pohprelice (Moravia), când a 
fost bineventat din «partea populației 
germșne prin senatorul Luksch (Iunie 
1924): «De fapt, populațiunile ger
mană și cehă din Cehoslovăcia se află 
in fața aceleiaș probleme, aceea de a 
delăturâ (aruncă la pământ) orice urmă 
de rămășiță a mentalității austriace, 
adecă: de a o rupe cu spiritul ve
chiului regim. Sunt convins că re
gimul Habsburgilor a stricat atât ger
manilor cât și nouă și poate chiar mai 
.mult lor decât nouă,.fiindcă noi n’atn 
încetat niciodată de a-1 cotțibate. Un 
regim în arma favorului căruia o mi
noritate nu guvernă majoritatea, dar 

■o oprimă cu violența, a fost un regim 
defectuos și nefast... Politica mea este 
o politică de pace, atât în internul țării, 
cât și în politica externă. Resping 
orice politică de violență și orice po
litică de revanșă. Cavour (bărbatul de 
stat italian) a spus cu mare dreptate 
fă politica răsbundrii (nxenanșei) este 
.politica cea mai nebună din toate. 
Sunt convins că oamenii cinstiți pot 
să se înțeleagă în toate'problemde pe 
baza schimbului de idei» («Qazette 
de Prague», 25 Iunie, 1924 )• /

Nietzsche și viața sexuală. De
spre erotica în viața lui Nietzsche a 
scos o carte profesorul univ. Raoul 
Richter. Weillraporteazădesprecartea 
aceasta în «N. W. J.» (25.1. 191$), în
tr’un foileton.

Iată o scenă citată de Richter din 
scrisorile lui Nietzsche. Ca student în 
Colonia, l-a dus pe N., fără să știe, 
un individ suspect într’o casă publică. 
N.^crie unui prietin: «M’am văzut 
-deodată încunjurat de o jumătate de 
duzină de ființe îmbrăcate în zorzoane 
(Fiitter) și muselină (Oaze), cari mă 
priveau pline de așteptare. Am stat o 

clipă fără să zic un cuvânt. Mâi apoi 
m’am dus, instinctiv, spre un piano, 
spre singura ființă cu suflet din so
cietate, și am dat câteva acorduri. 
Acofdurile acestea mi-au deslegat to
ropeala și mi-am câștigat libertatea, 
ieșind afară»...

„L’Illustration**  reproduce o sig- 
nițicativă caricatură în legătură cu «po
litica și evoluția spciâlă'comentată de 
jurnalele satirice americane». «Chi
cago Tribune» nț arată un șampion, 
un atlet disgrațios, brutal, cu o față 
respingătoare, cum se razimă trium
fător în mâna-i musculoasă, -plină de 
sânge, și rânjește. De jttr-imprejurul 
podiului pe care stă scris «Europa*  
se află zeci și zeci de trupuri, nu li 
se vede decât picioarele, trupuri arun
cate claie pe grămadă. Legenda spune: 
Șampionul «problemelor de după răs
boiu» s’a pus afară de luptă (a făcut 
imposibili) pe cei mai buni bărbați 
de stat europeni». Simțești cum tri
umfă bestia. (14 Iunie 1924.)

•
Dl Ludovic Naudeau, în «TUlustra- 

tion» (17 Maiu 1924), în darea sa de 
seamă despre, expoziția cea mare din 
Londra (Wembley): «In 24 Aprilie 
(1924), la ora 9 seara, In colțul squ- 
arului Leicester și a străzii Leicester, 
adecă într’o regiune care este tot atât 
de populată cuin e la Paris joncțiunea 
(împreunarea) bulevardului și a fobur
gului Montmartre, am văzut doi preoți, 
urmați de mai mulți capelani și de o 
jumătate duzină de copii ministrsuți, 
purtând lanterne aprinse. Cei doi cle
rici (clergymeu) predicau pe rând; se 
rugau de trecători cu toată ardoarea 
să se gândească la isbăvirea (scăparea) 
sufletului lor. Nu râdeâ nimenea și 
nici unul nu s’a gândit să-i interpeleze 
cu o zeflemea de prost gust, lată An
glia care nu se schimbă!» ’
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